
MrKonkori : کانال آقاي کنکور

نام آزمون: زیست کنکور - دوازدهم

خارج از کشور- 1388

اگر یک مولکول  از مکمل رشته ي  با توالی  رونویسی شود، آنتی کدون هایی که براي ترجمه مورد استفاده قرار - 1

می گیرند، به ترتیب کدام است؟

 و  و  ،  و  ،  و 

mRNADNAGTA − AAA − TGA

AAAGUAUUUCAUUGAAAAGUAACUUUUCAU

سراسري- 1398

)، کدام رخ نمود (فنوتیپ) براي رویان و کدام ژن نمود ) بر روي کُلالۀ گل میمونی صورتی ( با قرار گرفتن دانۀ گردة گل میمونی سفید ( - 2

(ژنوتیپ) براي درون دانه (آندوسپرم) مورد انتظار است؟

سفید -  سفید -  صورتی -  صورتی - 

WWRW

WWRRRRWRRWWW

سراسري- 1389 کمتر از سایرین است. .................. تعداد ،DNA در یک مولکول - 3

دئوکسی ریبوزها پیوندهاي فسفودي استر پیوندهاي هیدروژنی بازهاي پورینی

سراسري- 1367

اگر به هنگام همانندسازي مولکول  نوکلئوتیدهاي مورد استفاده رادیواکتیو باشد نسبت و نحوه ي توزیع زنجیرة رادیواکتیو در مولکول هاي حاصل - 4

چگونه خواهد بود؟

دو زنجیرة هر مولکول به طور کامل یک زنجیرة هر مولکول به طور کامل نیمی از دو زنجیرة هر مولکول نیمی از یکی از دو زنجیره

DNA

خارج از کشور- 1393

- با فرض این که در یک سلول سالم مشیمیۀ انسان، نوعی مادة شیمیایی بتواند مانع ورود  به فضاي درونی میتوکندري شود، در این صورت ابتدا 5

متوقف خواهد شد. ................

تشکیل مولکول  بازسازي  تجزیۀ مولکول  تشکیل مولکول آب 

H+

ATPNAD+ATP

سراسري- 1394 کدام عبارت در مورد یک سلول فعال پانکراس، درست است؟ - 6

تنوع آمینو اسیدها کمتر از تنوع tRNAها

است.
هر کدون توسط یک آنتی کدون شناسایی می شود.

هر RNA مورد نیاز براي پروتئین سازي، کدون آغاز دارد. هر آمینو اسید، بیش از یک رمز سه نوکلئوتیدي دارد.

سراسري- 1397

چند مورد، در ارتباط با همۀ سلول هاي پیکر یک فرد سالم درست است که توانایی هیدرولیز گلیکوژن را دارند؟  - 7

الف)  گلوکز را فقط از طریق رگ هاي پر اکسیژن می گیرند. 

ب)  تحت تأثیر گلوکاگون، گلوکز را به داخل خون وارد می کنند.

ج) در نخستین مرحله از تنفس سلولی،  را در سطح پیش ماده می سازند. 

د) در طی تنفس سلولی، الکترون هاي  را در نهایت به نوعی پذیرندة آلی منتقل می نمایند.

ATP

NADH

1234

خارج از کشور- 1396 کدام گزینه دربارة واکنش هاي مرحلۀ بی هوازي تنفس در یک سلول میان برگ اطلسی، درست است؟ - 8

با تولید هر ترکیب کربن دار بدون فسفات، دو مولکول  ایجاد می شود. با تولید هر ترکیب کربن دار دو فسفاته، دو مولکول  مصرف می گردد.

با تولید هر ترکیب کربن دار یک فسفاته، یک مولکول  مصرف می گردد. با تولید هر ترکیب کربن دار دو فسفاته، یک مولکول  تولید می شود.

ATPATP

NADHNAD+

سراسري- 1394 - کدام عبارت، درباره ي واکنش هاي وابسته به نور در سلول هاي برگ یک گیاه علفی، نادرست است؟ 9

انرژي الکترون هاي برانگیخته از  ، پمپ غشایی تیلاکوئید را فعال می کند.  انتقال الکترون هاي تحریک شده از  به  ، تولید  را به دنبال دارد.

کمبود الکترون هاي  ، با تجزیه ي مولکول آب جبران می گردد. پروتئین  ساز، در کاهش تراکم  درون تیلاکوئید مؤثر می باشد.

P680P700ATPP700

ATPH+P680

سراسري- 1394

در یک ژن پروتئین ساز باکتري مولد بیماري سینه پهلو، جهش جانشینی رخ داده است. در این باکتري ممکن است تغییري در کدام مورد ایجاد شود؟ - 10

(با تغییر)

اندازة رونوشت ژن  اندازة عامل تغییر شکل باکتري ها اندازة توالی افزاینده  چارچوب خواندن رمزها 
1
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سراسري- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 11

«در صورت حضور قند مالتوز در محیط باکتري اشرشیاکُلاي و به دنبال اتصال فعال کننده به  .................. »

راه انداز، عوامل رونویسی بر روي توالی افزاینده قرار می گیرند. 

مالتوز، مهار کننده تغییر شکل می دهد و از اپراتور جدا می گردد.

رنابسپاراز ( پلی مراز)، ژن هاي مربوط به سنتز مالتوز رونویسی می شوند.

)، اولین نوکلئوتید مناسب براي رونویسی مورد شناسایی قرار می گیرد. توالی خاصی از دنا (

RNA

DNA

سراسري- 1391 می کنند. .................. پروتئین هاي کانالی موجود در غشاي تیلاکوئید حُسن یوسف، با صرف انرژي - 12

یون هاي هیدروژن را به تیلاکوئید وارد را به  تبدیل

یون هاي هیدروژن را از تیلاکوئید خارج  را به  تبدیل

ATPADP

ADPATP

سراسري- 1398

با توجه به این که صفت رنگ در نوعی ذرت، صفتی با سه جایگاه ژنی است و هر جایگاه دو دگره (الل) دارد و دگره هاي بارز، رنگ قرمز و دگره هاي - 13

نهفته، رنگ سفید را به وجود می آورند و رخ نمود (فنوتیپ) هاي دو آستانۀ طیف که قرمز و سفید هستند به ترتیب ژن نمود (ژنوتیپ) هاي  و 

را دارند، بنابراین ذرت هایی که از آمیزش دو ذرت با ژن نمود (ژنوتیپ) هاي  و  به وجود می آیند، از نظر رنگ به کدام ذرت شباهت

بیشتري دارند؟

AABBCCaabbcc

AAbbccaaBBCC

aaBbCCAABBCcAaBBCcAABbCC

سراسري- 1398 کدام عبارت دربارة اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد، صحیح است؟ - 14

با تغییر یک آمینو اسید، ساختار و عملکرد آن می تواند به شدت تغییر یابد.  در تشکیل ساختار نهایی آن فقط سه نوع پیوند دخالت دارد. 

با دارا بودن  رنگ دانه هاي فراوان، توانایی ذخیرة انواعی از گاز هاي تنفسی را دارد.  هر یک از زنجیره هاي پلی پپتیدي آن، به صورت یک زیر واحد تاخورده است. 

سراسري- 1395 در هر زنجیرة انتقال الکترون غشاي تیلاکوئیدهاي گیاه بنت قنسول، کدام اتفاق روي می دهد؟ - 15

پیوندهاي کربن – هیدروژن به کمک الکترون هاي پر انرژي ساخته می شوند. یون هاي هیدروژن برخلاف شیب غلظت خود، از هر پروتئین غشایی عبور می کنند.

انرژي به طور موقت در نوعی ترکیب ذخیره می شود. الکترون هاي پر انرژي به یون هاي هیدروژن می پیوندند.

سراسري- 1398

در هر یاختۀ غدة سپردیس (تیروئید) انسان، به منظور تغییر محصول نهایی قند کافت (گلیکولیز) و ورود آن به چرخۀ کربس لازم است تا این محصول - 16

.................. ابتدا

در درون راکیزه (میتوکندري)، به کوانزیم  متصل شود.  در راکیزه (میتوکندري)،  تولید می کند.

در غشاي خارجی راکیزه (میتوکندري)،  تولید نماید.  در مادة زمینۀ میان یاخته (سیتوپلاسم)،  بسازد. 

CO2A

NADHATP

خارج از کشور- 1394

چند مورد، در ارتباط با واکنش هاي نوري فتوسنتز یک گیاه علفی، درست است؟ - 17

الف) پمپ غشائی تنها عامل مؤثر در افزایش تراکم  درون تیلاکوتیدهاست.

، با از دست دادن انرژي به  منتقل می شوند. ب) الکترون هاي پر انرژي 

، پمپ غشایی تیلاکوئیدها را فعال می کند. ج) الکترون هاي برانگیختۀ کلروفیل 

د) یک زنجیرة انتقال الکترون، انرژي لازم براي تولید  و  را فراهم می کند.

H
+

P680P700

P700

ATPNADPH

1234

خارج از کشور- 1397 هر ترکیب انتقال دهندة الکترون که در غشاي داخلی میتوکندري یافت می شود، چه مشخصه اي دارد؟ (با تغییر) - 18

،  می سازد. با افزودن گروه فسفات به 

با تمام بخش هاي فسفولیپیدهاي غشا در تماس است. 

در تأمین انرژي لازم جهت انتقال نوعی یون (در خلاف جهت شیب غلظت آن) مؤثر است. 

، یون هاي هیدروژن را به فضاي بین دو غشاي میتوکندري وارد می کند. بدون مصرف 

ADPATP

ATP

2
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خارج از کشور- 1391 کدام نادرست است؟ (با تغییر)  - 19

................. در گیاهان نهان دانۀ دولپه اي،

بخشی از اکسیژن مورد نیاز به واسطهي فتوسنتز تأمین میشود.

یاخته هاي غلاف آوندي موجود در برگ، بیان ژن آنزیم روبیسکو را صورت نمی دهند.

تولید اکسیژن میتواند بخشی از محصولات حاصل از سوختن گلوکز باشد.

روزنه ها میتوانند بخشی از مواد حاصل از متابولیسم گیاه را به محیط خارج وارد کنند.

سراسري- 1382 کدام، مرحله اي از واکنش گلیکولیز بوده و انرژيزا است؟ - 20

تبدیل پیرووات به ترکیب سه کربنی تبدیل گلوکز به فروکتوز فسفاته

تبدیل ترکیب شش کربنه به ترکیب سه کربنه تبدیل اسید دو فسفاته به پیرووات

سراسري- 1371

در صورتی که بخشی از مولکول دناي یوکاریوتی داراي  نوکلئوتید باشد پلی پپتیدي که با رمزه هاي آن ساخته می شود حداکثر داراي چند - 21

آمینواسید خواهد بود؟ (با تغییر)

190

30336063

سراسري- 1384 در مسیر آزادسازي انرژي از گلوکز، در صورت فقدان آخرین پذیرندة الکترون در زنجیره ي انتقال ، کدام فرایند متوقف نمی شود؟ - 22

تبدیل گلوکز به پیرووات تشکیل استیل کوآنزیم  تولید  NAD+FADH2Aبازساز  به طریق هوازي

سراسري- 1363 چه عاملی چهار نوع نوکلئوتید تشکیل دهنده ي دئوکسی ریبونوکلئیک اسید را از یکدیگر متمایز می سازد؟ - 23

قند فسفات و قند فسفات و باز باز

خارج از کشور- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 24

)یی که .................. دارد، فقط .................. » «در همۀ جانداران، هر رنا (

در ساختار خود پیوندهاي اشتراکی - از رونویسی یک ژن حاصل شده است. 

در ساختار خود رمزه (کدون) پایان - در درون هستۀ یاخته پیرایش می شود.

به رشتۀ پلی پپتیدي در حال ساخت اتصال - توسط یک رنابسپاراز ( پلی مراز) ساخته شده است. 

به رشتۀ رمزگذار شباهت بسیار - از طریق رمزه (کدون) هاي خود با پادرمزه (آنتی کدون) ها ارتباط برقرار می کند.

RNA

RNA

سراسري- 1397 به طور معمول کدام عبارت، دربارة سلول هاي دیوارة هر لولۀ پر پیچ و خم موجود در دستگاه تولیدمثلی یک مرد جوان، صحیح است؟    - 25

با تقسیم خود، سلول هاي هاپلوئیدي را می سازند که مسئول تولیدمثل هستند.

در مجاورت سلول هایی قرار دارند که ترشح هورمون جنسی مردانه را برعهده دارند.

در یکی از گام هاي مرحله بی هوازي تنفس یاخته اي، از دو نوع گیرندة الکترونی استفاده می نمایند .

یک اندامک دوغشایی، با افزودن فسفات به نوعی مولکول، انرژي را ذخیره می کنند.

خارج از کشور- 1385 - در تخمیر الکلی، بازسازي، با استفاده از کدام پذیرنده ي آلی الکترون، انجام می گیرد؟ 26

اتانول 

ترکیب دو کربنی حاصل از تجزیه ي پیرووات پیرووات حاصل از گلیکولیز

NADH+H+

سراسري- 1391 .................. ایجاد می کند. (باتغییر) بروز هر جهش کوچک در یک ژن، همواره تغییري در - 27

ترتیب آمینواسیدها مولکول هاي حاصل از رونویسی mRNA تعداد مونومرهاي طول مولکول هاي حاصل از ترجمه

سراسري- 1369 کدام گزینه مناسب است؟ متصل می شود» .................. به tRNA یک» براي کامل کردن جمله ي - 28

نوکلئوتیدي که در پروتئین سازي نقش دارد طور اختصاصی فقط به یک نوع اسید آمینه

طور اختصاصی به برخی ریبوزوم ها طور تصادفی به یکی از اسیدهاي آمینه

3
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سراسري- 1381 حاصل فرایندِ تخمیر اسید لاکتیک در سلول هاي یوکاریوتی کدام است؟ - 29

NAD+NADHATPCO2

سراسري- 1390 از تجزیۀ گلوکز در درون سیتوپلاسم تولید می شود. (باتغییر) .................. ضمن انجام فرآیندهاي هوازي، - 30

ترکیب سه کربنی دو فسفاته  ترکیب شش کربنی  ترکیب دو کربنی  دي اکسید کربن 

خارج از کشور- 1398 کدام گزینه در ارتباط با زنجیرة انتقال الکترون موجود در غشاي درونی راکیزة یک یاختۀ زندة پوششی بدن انسان نادرست است؟ - 31

انرژي لازم براي پمپ کردن پروتون ها از الکترون هاي پر انرژي تأمین می شود.

یون هاي اکسید در ترکیب با پروتون هاي موجود در بستره، مولکول هاي آب را به وجود می آورند.

تنها راه ورود پروتون ها به بخش داخلی راکیزه (میتوکندري)، عبور از نوعی کانال پروتئینی است. 

+Hهر ترکیب دریافت کنندة الکترون، یون هاي  را به فضاي بین دو غشاي راکیزه (میتوکندري) پمپ می کند.

خارج از کشور- 1398

چند مورد، دربارة همۀ جاندارانی صادق است که در محیط هاي متفاوت خشکی و آبی زندگی می کنند و انجام بخش عمدة فتوسنتز را بر عهده دارند؟  - 32

الف - رناتن (ریبوزوم) ها، عمل ترجمه را قبل از پایان رونویسی آغاز می کنند. 

)ي پیک هستند.  ب - محصولات اولیۀ رونویسی همۀ ژن ها، پیش ساز هاي رنا (

ج - با قرار گرفتن عوامل رونویسی در کنار هم، سرعت رونویسی افزایش می یابد. 

د - پروتئین ها می توانند به طور هم زمان و پشت سر هم توسط مجموعه اي از رناتن (ریبوزوم) ها ساخته شوند.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

RNA

1234

سراسري- 1397 کدام عبارت، در ارتباط با هر فتوسیستم موجود در غشاي تیلاکوئید گیاه آفتاب گردان، صحیح است؟ - 33

با دارا بودن کلروفیل هاي  و ، حداکثر جذب نوري را دارد.

کمبود الکترونی آن، از طریق الکترون هاي حاصل از تجزیۀ آب جبران می گردد.

انرژي جذب شده در آن، باعث می شود تا الکترون ها از کلروفیل هاي  آزاد شوند.

الکترون هاي خارج شده از آن، با عبور از پمپ غشایی، مقداري انرژي از دست می دهند.

P700P680

a

خارج از کشور- 1398

با توجه به این که صفت رنگ در نوعی ذرت داراي سه جایگاه ژنی است و هر کدام دو دگره (الل) دارند و دگره هاي بارز، رنگ قرمز و دگره هاي - 34

نهفته، رنگ سفید را به وجود می آورند و رخ نمود (فنوتیپ) هاي دو آستانۀ طیف، یعنی قرمز و سفید به ترتیب ژن نمود  و  را

دارند، بنابراین ذرت هایی که از آمیزش دو ذرت با ژن نمود (ژنوتیپ ) هاي  و  به وجود می آیند، از نظر رنگ به کدام ذرت

شباهت بیشتري دارند؟

AABBCCaabbcc

AABBCCaabbcc

AABBccAaBBccAaBBCCAABbCC

سراسري- 1398

در یک خانواده، مادر گروه خونی  دارد و علاوه بر داشتن پروتئین  در غشاي گویچه هاي قرمز خود، می تواند عامل انعقادي شمارة  را بسازد - 35

و پدر گروه خونی  و پروتئین  دارد و فاقد عامل انعقادي شمارة  است. اگر دختر این خانواده، فاقد عامل انعقادي شمارة  و فاقد پروتئین  باشد و

بتواند فقط کربوهیدرات  گروه خونی را بسازد، در این صورت، تولد کدام فرزند غیر ممکن است؟

پسري داراي یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و داراي پروتئین  و سالم از نظر فرایند لخته شدن خون 

پسري با اختلال در فرایند لخته شدن خون و داراي یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین 

دختري داراي هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی و داراي پروتئین  و سالم از نظر فرایند لخته شدن خون 

دختري با اختلال در فرایند لخته شدن خون و فاقد هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی و داراي پروتئین 

ABD8

BD88D

A

D

D

D

D

سراسري- 1398 )ي باکتري اشرشیا کُلاي باشد؟  چند مورد می تواند از پیامد هاي وقوع جهش در دنا ( - 36

الف - تغییر در جایگاه فعال آنزیم تجزیه کنندة لاکتوز            ب- عدم اتصال مهار کننده به بخشی از ژن 

ج- عدم اتصال لاکتوز به نوعی پروتئین                            د- افزایش فعالیت رنابسپاراز ( پلی مراز)

 مورد  مورد  مورد  مورد 

DNA

RNA

1234

4

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



خارج از کشور- 1390

در  فرضی زیر، پس از خروج  حاوي آنتی کدون  از جایگاه  ریبوزوم،  حاوي کدام آنتی کدون وارد - 37

جایگاه  ریبوزوم می شود؟(باتغییر) 

mRNAtRNACUCPtRNA

A

AUG ⋅CCA ⋅AAU ⋅CCC ⋅GAG ⋅UCC ⋅AUC

UCCUUCAAGUAG

خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، نادرست است؟ - 38

اندکی از جهش ها، تأثیري فوري بر رخ نمود (فنوتیپ) دارند.

انتخاب طبیعی، ضامن بقاي همۀ زاده هاي فرد سازگار با محیط است.

نوعی عامل تغییردهندة فراوانی دگره (الل )ها، خزانۀ ژنی جمعیت را غنی تر می سازد.

فراوانی دگره  اي (اللی) یک جمعیت، می تواند بر اثر رویدادهاي تصادفی تغییر نماید.

سراسري- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 39

«در جاندارانی که عامل اصلی انتقال صفات وراثتی به غشاي یاخته، متصل .................. وجود دارد.»

)ي آن ها است، فقط پروتئین هاي هیستونی همراه با دنا (

)ي آن ها نیست، فقط یک جایگاه آغاز همانند سازي در دنا (

نیست، در دو انتهاي هر یک از رشته هاي این عامل، ترکیباتی متفاوت 

)ي آن  ها، پیوند فسفو  دي استري  است؛ در ساختار هر واحد تکرار شوندة دنا (

DNA

DNA

DNA

سراسري- 1389

در فرآیند ترجمه ي ژن اکتین (نوعی پروتئین تک رشته اي) در سلول هاي عضلانی انسان و در حین جابه جایی ریبوزوم بر روي  ، - 40

..................(باتغییر)

 حاملِ یک آمینواسید خاص به جایگاه  منتقل می شود. فاقد آمینواسید، وارد جایگاه  می شود.

جایگاه  همواره پذیراي  حامل آمینواسید می گردد. پیوند پپتیدي بین آمینواسیدها درجایگاه  برقرار می شود.

mRNA

tRNAPtRNAE

AAtRNA

خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با ناهنجاري هاي فام تنی (کروموزومی) در سطح وسیع و از نوع مضاعف شدگی، نادرست است؟ - 41

در پی وقوع بعضی جهش هاي جابه جایی رخ می دهد. از طریق کاریوتیپ قابل مشاهده و شناسایی است. 

می تواند منجر به تشکیل یاخته هاي جنسی غیرطبیعی گردد.  باعث تغییر در تعداد فام تن (کروموزوم) هاي یاخته می شود.

خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، در مورد هوهسته اي ها (یوکاریوت ها)، صادق است؟ - 42

) ي پیک فقط در حین رونویسی دستخوش تغییراتی می شود. رنا (

)ي پیک که زودتر ساخته شده، دیرتر ترجمه می گردد. سمتی از رنا (

اولین آمینواسید در انتهاي کربوکسیل همۀ پلی پپتیدهاي تازه ساخته شده، متیونین است.

)، رشتۀ مورد رونویسی می تواند از یک ژن به ژن دیگر تغییر نماید. در یک مولکول دنا (

RNA

RNA

DNA

خارج از کشور- 1394 ................ در گیاه شب بو، هر سلول فعال تمایزیافته ي روپوستی می تواند - 43

همواره توسط پلی مري از اسیدهاي چرب پوشانده شود. باعث فعالیت کربوکسیلازي آنزیم روبیسکو شود. 

در مرحله ي بی هوازي تنفس،  یون هیدروژن تولید نماید.  4در تداوم جریان شیره ي خام در آوند چوبی نقش داشته باشد.

سراسري- 1386 منتقل می شود. ................ در تخمیر الکلی، براي تولید اتانول، الکترون هاي یک مولکول - 44

پیرووات به استیل کوآنزیم  NAD+NADHNADHAپیرووات به  به ترکیب سه کربنی به ترکیب دو کربنی
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خارج از کشور- 1398 ) کدام اتفاق رخ می دهد؟ در باکتري اشرشیاکُلاي، به دنبال پیوستن فعال کننده به توالی خاصی از دنا ( - 45

اتصال مالتوز به نوعی پروتئین قطع می گردد.

ژن هاي مربوط به سنتز مالتوز رونویسی می شوند.

اولین نوکلئوتید مناسب توسط رنابسپاراز ( پلی مراز) رونویسی می شود.

رنابسپاراز ( پلی مراز) به کمک عوامل رونویسی، راه انداز را شناسایی می کند.

DNA

RNA

RNA

سراسري- 1393 چند مورد جمله زیر را به نادرستی تکمیل می نماید؟ - 46

«در انسان، مولکول هاي گلوکز می توانند در سلول هاي ................ » 

الف ـ دیافراگم، به یک دیگر بپیوندند و پلیمر بسازند. 

ب ـ غضروف بین مهره اي، تولید لاکتات را افزایش دهند. 

ج ـ پوششی روده، دي اکسیدکربن و آب تولید نمایند. 

د ـ استخوانی، به ترکیبی شش کربنی و فسفات دار تبدیل شوند.

1234

خارج از کشور- 1388 .................. با حرکت الکترون ها در طول زنجیره ي انتقال الکترون در غشاي تیلاکوئیدها، ابتدا - 47

انرژي لازم براي فعالیت پمپ فراهم می شود.  به  تبدیل می شود.

انرژي لازم براي ساخته شدن  فراهم می شود. یون هاي هیدروژن از بستره  به تیلاکوئید وارد می شوند.

NADP
+

NADPH

ATP

خارج از کشور- 1398 کدام گزینه، دربارة هر سامانۀ تبدیل انرژي در غشاي تیلاکوئید گیاه نرگس درست است؟ - 48

مرکز واکنش آن، انرژي نور را می گیرد و به هر آنتن منتقل می کند.

در هر آنتن آن، فقط یک نوع رنگیزه و یک نوع پروتئین یافت می شود.

، در بستري پروتئینی قرار دارند.  در مرکز واکنش آن، مولکول هاي سبزینه (کلروفیل) 

با دریافت حداکثر جذب طول موج هاي  و  نانومتر فعالیت خود را آغاز می کند.

a

700680

سراسري- 1393 ..................  (باتغییر) در ساقۀ گیاه نرگس، بعضی از سلول هاي بافت آوند آبکش، می توانند - 49

، ترکیب چهار کربنی کربس را به ترکیب شش کربنی کربس تبدیل نمایند.  با مصرف 

، مرحله اي از واکنش هاي چرخۀ کالوین را انجام دهند. با کمک 

در مسیر تبدیل ترکیب شش کربنی فسفات دار به دو پیرووات،  بسازند.

 را بدون صرف انرژي به فضاي بین دو غشاي میتوکندري وارد نمایند. 

ATP

NADPH

NADH

H+

خارج از کشور- 1386

در زنجیره ي انتقال الکترون، هنگام ................. یون هاي هیدروژن از طریق کانال پروتئینی به بخش ................. میتوکندري،  ساخته می شود. - 50

پمپ کردن ـ خارجی (بین دو غشا) انتشار ـ خارجی (بین دو غشا) انتشار ـ داخلی پمپ کردن ـ داخلی

ATP

سراسري- 1398 کدام گزینه، در ارتباط با هو هسته اي ها (یوکاریوت ها) نادرست است؟ - 51

) هاي در حال رونویسی را ترجمه نمایند.  رناتن (ریبوزوم)ها، می توانند رنا (

اولین آمینو اسید در انتهاي آمینی پلی پپتید هاي تازه ساخته شده، متیونین است. 

)، رشتۀ مورد رونویسی براي دو ژن می تواند متفاوت باشد.  در یک مولکول دنا (

) هاي پیک، ممکن است در حین رونویسی و یا پس از آن دستخوش تغییراتی گردند.  رنا (

RNA

DNA

RNA

سراسري- 1387 در تنفس سلولی اولین مولکول طی تبدیل  ................ حاصل می شود. - 52

ترکیب شش کربنی به پنج کربنی ترکیب پنج کربنی به چهار کربنی پیرووات به بنیان استیل گلوکز به پیرووات

CO2

سراسري- 1386 براي پیدایش گونههاي دگرمیهن، حذف کدام عامل ضروري است؟ - 53

انتخاب طبیعی رانش ژن شارش ژن جهش
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سراسري- 1375

ي عادي، تا دو مرحلۀ تکثیر متوالی تیمین رادیواکتیو افزودیم. چند درصد از باکتري هاي به محیط کشت باکتري هاي داراي یک کروموزوم با  - 54

نسل دوم  با دو زنجیرة رادیواکتیو دارند؟

DNA

DNA

255075100

خارج از کشور- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 55

«در جاندارانی که عامل اصلی انتقال صفات وراثتی، به غشاي یاخته متصل .................. »

نیست، در هر فام تن (کروموزوم)، می تواند جایگاه هاي آغاز همانند سازي متعددي به وجود آید.

)ي آن ها، پیوند فسفو دي استري وجود دارد.  است، در ساختار هر واحد تکرار شوندة دنا (

)، نوکلئوتید جدید به آن اضافه می شود. است، با جدا شدن دو گروه فسفات از انتهاي رشتۀ پلی نوکلئوتیدي دنا (

) از یکدیگر، می تواند نوکلئوتید ها را بر اساس رابطۀ مکملی مقابل نوکلئوتید هاي رشتۀ الگو قرار دهد.  نیست، آنزیم دور کنندة دو رشتۀ دنا (

DNA

DNA

DNA

سراسري- 1397 کدام عبارت نادرست است؟ (با تغییر) - 56

رانش اللی در جمعیت هاي مختلف، تأثیرات غیریکسانی دارد. 

شارش ژن می تواند سبب افزایش ویژگی هاي مشترك دو جمعیت شود.

شارش ژن همانند جهش، با تغییر در مادة ژنتیک افراد، تنوع جمعیت را افزایش می دهد.

رانش اللی همانند آمیزش غیر تصادفی، فراوانی الل ها را در خزانۀ ژنی یک جمعیت تغییر می دهد.

خارج از کشور- 1391 هم در شب و هم در روز انجام می شود. .................. در گیاه - 57

، جذب  جو ، تثبیت ، جذب  جو CAMCO2CAMCO2C4CO2C4CO2، تثبیت 

سراسري- 1382 نقش اصلی  در فتوسنتز چیست؟ - 58

تأمین الکترون هاي پرانرژي و پروتون براي واکنش هاي وابسته به نور 

مبدل انرژي نوري به انرژي شیمیایی در واکنش هاي نوري فتوسنتز

تأمین الکترون هاي پرانرژي براي تشکیل قند سه کربنی در واکنش هاي مستقل از نور 

تأمین الکترون هاي پر انرژي براي تشکیل قند سه کربنی در واکنش هاي وابسته به نور 

NADPH

خارج از کشور- 1393 ..................  (باتغییر) به منظور گونه زایی دگر میهنی، ابتدا - 59

اعضاي جمعیت متحمل تغییرات ناگهانی و جدایی تولید مثلی شدند. یکی از عوامل مؤثر بر تغییر ساختار ژنی جمعیت، متوقف گردید.

تنها عامل تغییردهندة اللها فعال گردید.  عوامل مؤثر بر تغییر فراوانی اللها، دست به کار شدند.

سراسري- 1392 است. (باتغییر) .................. هر جهش - 60

کوچک، بر بیان ژن تأثیر گذار کوچک، نوعی جهش جانشینی

تغییر چارچوب، نوعی جهش کوچک جانشینی، بر مولکول حاصل از رونویسی بی تأثیر

سراسري- 1398 کدام عبارت، در مورد هر سامانۀ تبدیل انرژي (فتوسیستم) موجود در غشاي یک تیلاکوئید گیاه آفتابگردان صحیح است؟ - 61

در هر آنتن گیرندة نور آن، رنگیزه هاي متفاوتی به همراه انواعی پروتئین وجود دارد. 

توسط دو مرکز واکنش آن، حداکثر طول موج هاي  و  نانومتر جذب می شود.

همواره به ترکیبی الکترون می دهد که با دو لایۀ فسفولیپیدي غشاي تیلاکوئید در تماس است. 

تنها با دارا بودن یک آنتن گیرندة نور، انرژي خورشید را جذب و به مرکز واکنش منتقل می نماید.

680700

خارج از کشور- 1394

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامی می کند؟(با تغییر)  - 62

«هر سلول فعال تمایزیافتۀ روپوستی می تواند ..................»

همواره توسط پلی مري از اسیدهاي چرب پوشانده شود. باعث فعالیت کربوکسیلازي آنزیم روبیسکو شود. 

با تورژسانس تواناي خروج مولکول هاي آب از گیاه را دارد.  در تداوم جریان شیرة خام در آوند چوبی نقش داشته باشد.
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سراسري- 1388 ..................   آزاد می شود. (با تغییر) در تنفس سلولی، در تبدیل - 63

ترکیب آلی شش کربنی در چرخۀ کربس به ترکیب پنج کربنی در میتوکندري  ترکیب سه کربنی به پیرووات در سلول هوازي

 ترکیب پنج کربنی به ترکیب چهار کربنی در سیتوپلاسم سلول یوکاریوت  پیروویک اسید به استیل کوآنزیم  در سلول بی هوازي

CO2

A

خارج از کشور- 1390 .................. گیاهی که در شب روزنه هاي خود را باز می کند، نمی تواند طیِ - 64

شب، در یاخته هاي خود مولکول هاي  کربنه وارد کند. شب،  را جذب و تثبیت کند.

روز، واکنش هاي چرخۀ کالوین را انجام دهد. روز،  جو را در مولکول هاي  کربنه تثبیت کند.

CO24

CO24

خارج از کشور- 1389 .................. - در غشاي تیلاکوئید ها، 65

حرکت الکترون خارج شده، از فتوسیستم  به فتوسیستم  می باشد. با فعال شدن پمپ غشایی، بر تراکم  تیلاکویید افزوده می شود.

یون هاي هیدروژن با اتصال به  ، سبب تشکیل  می شود. با فعال شدن پروتئین کانالی، از تراکم  در بستره کاسته می شود.

H+12

H+NAD+NADH

خارج از کشور- 1398

در یک خانواده پدر و مادري به ترتیب گروه خونی  و  را دارند و هر دو علاوه بر داشتن پروتئین  در غشاي گویچه هاي قرمز خود، می توانند - 66

عامل انعقادي شمارة  را بسازند. اگر پسر این خانواده، فاقد عامل انعقادي شمارة  باشد و نتواند کربوهیدرات هاي گروه خونی و نیز پروتئین  را

بسازد، در این صورت، تولد کدام فرزند در این خانواده غیر ممکن است؟

دختري داراي عامل انعقادي شمارة  و داراي پروتئین  و فاقد هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی 

پسري داراي عامل انعقادي شمارة 8 و با توانایی تولید یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین 

پسري با اختلال در فرایند لخته شدن خون و داراي فقط یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین 

دختري با اختلال در فرایند لخته شدن خون و داراي هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی و داراي پروتئین 

ABD

88D

8D

D

D

D

سراسري- 1392 در یک فرد سالم، هنگام فعالیت ماهیچۀ دو سر ران، به دنبال کاهش ................ در درون یاخته، میزان ................ افزایش خواهد یافت. - 67

تولید لاکتیک اسید - بیکربنات خون  مصرف اکسیژن - تولید 

تولید استیل کوآنزیم  - تولید کربنیک اسید خون  تولید کربن دي اکسید - تولید ترکیب  کربنی چرخۀ کربس 

ATP

6A

سراسري- 1398 کدام گزینه، در مورد رانش دگره اي نادرست است؟ - 68

باعث خارج شدن جمعیت از حالت تعادل می شود. در اثر حوادث طبیعی رخ می دهد.

باعث سازگاري دگره (الل) هاي باقی ماندة جمعیت با محیط می شود. در جمعیت هایی با اندازة کوچک تر تأثیر بیشتري دارد. 

خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، در ارتباط با انسان نادرست است؟ - 69

دو نوع کربوهیدرات، توسط دو نوع دگرة (الل) موجود در غشاي گویچه هاي قرمز تولید می شوند.

اثر هر دو دگره (الل) مربوط به فام تن (کروموزوم)هاي غیرجنسی، می تواند همزمان ظاهر شود. 

تشکیل پروتئین  بر غشاي گویچه هاي قرمز به حضور دو دگره (الل) نیازمند است. 

بروز یک ویژگی خاص می تواند فقط ناشی از وجود یک دگره (الل) باشد. 

D

سراسري- 1388 .................. در فتوسنتز، - 70

 خروج پروتون از تیلاکوئیدها، منجر به هیدرولیز  می گردد. غشاء تیلاکویید ها، محل مناسبی براي ایجاد  می باشد.

 بستره، محل مناسبی براي استقرار آنزیم تجزیه کننده ي آب می باشد. ورود و خروج  در تیلاکوئیدها، بدون مصرف  صورت می گیرد.

ATPNADP
+

H
+

ATP

سراسري- 1369 ضمن تبدیل استرپتوکوکوس نومونیاي بدون پوشینه به استرپتوکوکوس پوشینه دار، کدام پدیده رخ داده است؟ (با تغییر) - 71

انتقال مادة ژنتیکی از باکتري پوشینه دار به بدون پوشینه  انتقال پوشینه به باکتري هاي بدون پوشینه

ورود کروموزوم از باکتري بدون پوشینه به باکتري کپسول دار جهش در عده اي از ژن هاي مسئول تشکیل پوشینه

سراسري- 1394 هر سلول موجود در خون که از تقسیم سلول هاي بنیادي مغز استخوان ایجاد می شود، توانایی تولید و مصرف کدام دو ماده را دارد؟    - 72

استیل کوانزیم  و لاکتات و گلوکز NADHNADHFADH2AFADH2پیرووات و   و 
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خارج از کشور- 1385 قند موجود در ساختار کدام، با بقیه متفاوت است؟ - 73

توالی افزاینده آنتی کدون ریبوزوم کدون

سراسري- 1393 نمی شود. ................ در یک سلول استوانه اي موجود در شبکیه ي انسان، - 74

، دچار کاهش (احیاء) در غشاي داخلی میتوکندري، بازسازي پیرووات به کمک 

انرژي ذخیره شده در  صرف تولید  درون ماده ي زمینه ي سیتوپلاسم تولید

NADHNAD+

NADHATPNADH

سراسري- 1382 ، ابتدا کدام را احیا میکنند؟ الکترونهاي خارج شده از فتوسیستم  - 75

دي اکسید کربن  سبزینه  آب

2

aNADP +

خارج از کشور- 1394

در پی اتصال هر نوع انتقال دهنده ي عصبی به گیرنده ي اختصاصی خود در مغز انسان، .................. نورون پس سیناسی ادامه می یابد.(با تغییر) - 76

ورود ناگهانی یون هاي سدیم به فرایند رونویسی از ژن ها در

ورود بسیاري از مواد موجود در خون به +NADفرایند بازسازي  در سیتوپلاسم

سراسري- 1389 نمیشود. .................. در فضاي درونی تیلاکوئیدها، هیچ گاه - 77

الکترون آزاد یون هیدروژن جا به جا اکسیژن تولید دي اکسید کربن تثبیت

سراسري- 1397 کدام گزینه، نادرست است؟ (باتغییر) - 78

رانش ژن در جمعیت هاي مختلف، تأثیرات غیریکسانی دارد.

شارش ژن می تواند سبب افزایش ویژگی هاي مشترك دو جمعیت شود.

شارش ژن همانند جهش، با تغییر در مادة ژنتیک افراد، تنوع جمعیت را افزایش می دهد.

رانش ژن همانند آمیزش غیر تصادفی، از عوامل برهم زنندة تعادل موجود در جمعیت محسوب می شود.

خارج از کشور- 1398

کدام گزینه، براي کامل کردن عبارت زیر مناسب است؟  - 79

«در یک یاخته پوششی زنده و فعال مري، لازم است تا محصول نهایی قند کافت (گلیکولیز) ابتدا .................. »

در راکیزه (میتوکندري)،  از دست بدهد.  در درون راکیزه (میتوکندري)،  بسازد. 

در مادة زمینۀ میان یاخته (سیتوپلاسم)، اکسایش بیشتري بیابد.  در غشاي درونی راکیزه (میتوکندري)، به کوآنزیم  متصل شود. 

NAD+CO2

A

سراسري- 1393

کدام عبارت در مورد استرپتوکوکوس نومونیا درست است؟ (با تغییر)  - 80

«در مرحلۀ .................. »

طویل شدن رونویسی، آنزیم رونویسی کننده به دو رشتۀ متصل است و آن ها را از هم باز می کند.

، گسسته میشود. آغاز رونویسی، فقط پیوند بین بازهاي آلی دو رشتهي الگو و رمزگذار 

، کدون پایان به جایگاه  ریبوزوم منتقل میشود. طویل شدن ترجمه، با جابه جایی آخرین 

آغاز ترجمه، پس از اتصال دو زیر واحد ریبوزوم به یکدیگر، اولین  با نخستین رمزه (کدون) جفت میشود.

DNA

tRNAA

tRNA

خارج از کشور- 1396

کدام عبارت، دربارة هر سلولی که توانایی همۀ فعالیت هاي متابولیسمی خود را دارد و غشاي پلاسمایی آن فاقد رنگیزه هاي جاذب نور است درست - 81

است؟

با مصرف گلوکز در غیاب اکسیژن، ترکیبات مختلف سه کربنی ایجاد می کند.

هر مولکول  را می تواند با کمک انرژي حاصل از انتقال الکترون ها بسازد.

با اضافه کردن یک مولکول کربن دي اکسید به مولکول پنج کربنی، ترکیبی شش کربنی می سازد.

الکترون هاي  را به پیرووات حاصل از گلیکولیز یا یک پذیرندة آلی دیگر منتقل می نماید.

ATP

NADH

خارج از کشور- 1390 را ندارد. ................ بسازد، توانایی تولید ................ در شرایطی که یک سلول با مصرف گلوکز، - 82

استیل کوآنزیم  - لاکتات پیرووات - دي اکسید کربن اتانول -  ATPNADHAلاکتات - 
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سراسري- 1388 .................. وجود دارد. (با تغییر) کم ترین نقطۀ شروع همانندسازي در ژنومِ - 83

پارامسی ریزوبیوم پلانارپا آزولا

خارج از کشور- 1389 تولید نمی شود. ................ در تخمیر لاکتیکی بر خلاف تخمیر الکلی، - 84

ATPNAD+NADH

+ H
+CO2

سراسري- 1385 در مقایسه تنفس نوري و تنفس سلولی کدام عبارت صحیح است؟ - 85

هر دو فرایند وابسته به نوراند. محصول مشترك هر دو فرآیند است.

بخشی از هر دو فرایند در میتوکندري انجام می شود. هر دو فرایند با فتوسنتز رابطه ي مستقیم دارند.

ATP

سراسري- 1398

کدام مورد، ویژگی مشترك همۀ جاندارانی است که بخش عمدة فتوسنتز را انجام می دهند و در محیط هاي متفاوت خشکی و آبی زندگی می کنند؟ - 86

آنزیم رنابسپاراز ( پلیمراز) در طی بیش از سه مرحله، عمل رونویسی را به انجام می رساند.

عواملی می توانند با عبور از طریق غشا هاي درون یاخته اي، رونویسی ژن ها را تحت تأثیر قرار دهند. 

رنابسپاراز ( پلی مراز) می تواند به تنهایی نوعی توالی نوکلئوتیدي ویژة شروع رونویسی را شناسایی کند. 

پروتئین ها می توانند به طور هم زمان و پشت سر هم توسط مجموعه اي از رناتن (ریبوزوم) ها ساخته شوند. 

RNA

RNA

سراسري- 1388 در سلول هاي پیکري قورباغه و ذرت یافت می شوند. (باتغییر) .................. مولکول هاي - 87

آنزیم روبیسکو و    FADNAD+NADP و  و  و کوآنزیم  +NAD+NADP +AFAD

سراسري- 1369 براي توالی قابل ترجمه اي به صورت  در روي دنا، پادرمزه مناسب بر روي رناي ناقل کدام است؟ - 88TGA

ACUAGUTGAUGA

خارج از کشور- 1388 است. .................. دو ترکیبی که در یک مرحله از مراحل فتوسنتز تولید نمی شوند، - 89

قند سه کربنه و  قند سه کربنه و  و  ADPNADP و  +NADP +ATPNADPHATP

خارج از کشور- 1388 نمی شود. ................. در تخمیر لاکتیکی، - 90

ترکیب  کربنه، کاهش (احیا)  به  ، تبدیل

ترکیب  کربنه از ترکیب  کربنه، تولید دي اکسید کربن از ترکیب  کربنه، تولید

NADHNAD+3

333

سراسري- 1396

هر رشتۀ بلند عصبی که به مسیر انعکاس عقب کشیدن دست تعلق دارد و با ماهیچۀ .................. سر بازو ارتباط مستقیم دارد ..................  (با تغییر) - 91

دو - با نوعی نورون حسی سیناپس برقرار می کند. سه - با ترشح ناقل عصبی سبب مهار یاخته هاي عضلۀ سه سر می شود.

سه - تحت تأثیر نوعی مادة شیمیایی، پتانسیل الکتریکی خود را تغییر می دهد. دو - در شرایطی، پیرووات را به لاکتات تبدیل می نماید.

سراسري- 1395 کدام عبارت، دربارة همۀ رنا هاي موجود در جاندار مورد مطالعۀ مزلسون و استال درست است؟ (با تغییر) - 92

در یک انتهاي خود، توالی نوکلئوتیدي، یکسانی دارند. الگوي ساختن چند پلی پپتید را به همراه دارند.

در پی اتصال نوعی آنزیم به توالی تنظیمی ژن ساخته می شوند. در درون هسته و با کمک آنزیم ها تولید می شوند.

?
سراسري- 1392

چند مورد جملۀ زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟ سلول هاي مشخص شده در تصویر می توانند .................. (باتغییر) - 93

الف) با تثبیت دي اکسید کربن، اسید چهار کربنی بسازند. 

ب) ترکیب شش کربنی در چرخۀ کربس را تولید و سپس تجزیه نمایند. 

ج) سبب فعالیت کربوکسیلازي روبیسکو شوند. 

د) تنفس نوري را به میزان زیاد انجام دهند.

1234

سراسري- 1381 محصول واکنش هاي تاریکی مستقل از نور، کدام است؟ (با تغییر) - 94

ATPNADPH2NADP +NAD+
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خارج از کشور- 1392 ................ (با تغییر) در همه ي سلول ها، - 95

عمل رونویسی توسط پروتئین هاي رونویسی کننده ي متنوعی انجام می شود. در مرحله ي اول رونویسی، پیوندهاي فسفودي استر شکسته و تشکیل می شوند.

ایجاد رابطه ي مکملی بین نوکلئوتیدهاي هر مولکول RNA غیرممکن است. پیرووات و NADH در دو گام متفاوت گلیکولیز تولید می شوند.

سراسري- 1392 ................ می شود . در گیاه ادریسی، - 96

در مرحله تبدیل مولکول سه کربنی به قند سه کربنی،  تولید 

در گام سوم از مرحله ي بی هوازي تنفس ، مصرف

در مسیر تولید پیرووات از ترکیب شش کربنی فسفات دار ، تولید

در زنجیره ي انتقال الکترون، هم زمان با خروج الکترون از فتوسیستم  ،  مصرف

NADPH

NAD+

ADP

INADPH

سراسري- 1382 ، براي فتوسنتز فعال تر است؟ آنزیم روبیسکو درکدام سلول هاي  - 97

اپیدرم زیرین اپیدرم بالایی غلاف آوندي میان برگ

C4

خارج از کشور- 1394 به طور معمول، در مرحله ي آغاز ترجمه، کدام اتفاق رخ می دهد؟  - 98

پس از تکمیل ساختار ریبوزوم، ابتدا پیوند  آغازگر و اسید آمینه گسسته می شود. 

 و اسیدهاي آمینه ي متصل به آن در جایگاه  قرار می گیرند. 

، بدون مکمل باقی می مانند. نوکلئوتیدهاي قرار گرفته در جایگاه 

اولین پیوند پپتیدي بین آمینواسیدها برقرار می شود. 

tRNA

tRNAP

A

خارج از کشور- 1386 کدام عامل روند گونهزایی دگرمیهنی را کند میکند؟ - 99

شارش ژن  رانش ژن  انتخاب طبیعی  مانع جغرافیایی 

سراسري- 1371 تغییر ترتیب استقرار ژنهاي روي کروموزوم ناشی از کدام جهش کروموزومی است؟ - 100

واژگونی مضاعف شدن جانشینی حذف 

سراسري- 1387 کروموزوم هاي کمکی: - 101

همگی توسط آنزیم هاي  بریده می شوند. ساختار حلقوي دارند و در باکتري ها یافت می شوند.

حامل برخی ژن هاي کروموزوم هاي اصلی می باشند. همانند سازي وابسته به تکثیر سلول دارند.

EcoR1

خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، دربارة ساختار پروتئین قرمز رنگ موجود در تار ماهیچه اي کند انسان صحیح است؟ - 102

زنجیره هاي تاخوردة آن، از طریق پیوندهاي غیراشتراکی در کنار یکدیگر قرار می گیرند.

به منظور اتصال با گاز تنفسی، تعدادي اتم آهن مرکزي در بخش پپتیدي زنجیرة خود دارد. 

همۀ واحدهاي ساختاري موجود در ساختار دوم، از طریق پیوند هیدروژنی با یکدیگر ارتباط دارند. 

به دنبال ایجاد نوعی از الگوهاي پیوند هیدروژنی، بخشی از زنجیرة پلی پپتیدي آن تغییر جهت پیدا می کند.

خارج از کشور- 1399

در هر یاختۀ ماهیچه اي انسان، به هنگام مصرف یک مولکول گلوکز و به منظور تولید هر ترکیب سه کربنی غیرقندي دوفسفاته طی اولین مرحلۀ - 103

تنفس یاخته اي، به ترتیب از راست به چپ کدام تولید و مصرف می شود؟

1NADH, 2ADP2NA , 2ADPD
+

2ATP , 1NADH2NA , 2ATPD
+

سراسري- 1399

در خانواده اي که والدین هر دو سالم اند، دختري فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین با گروه خونی  و پسري فاقد عامل انعقادي شمارة هشت با - 104

گروه خونی  متولد گردید. با فرض یکسان بودن گروه خونی والدین، تولد کدام فرزند در این خانواده ممکن است؟

پسري با گروه خونی  و فاقد عامل انعقادي شمارة  و داراي آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین 

، داراي عامل انعقادي شمارة  و فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین  پسري با گروه خونی 

دختري با گروه خونی  و فاقد آنزیم تجزیه کننده فنیل آلانین و داراي عامل انعقادي شمارة 

دختري با گروه خونی  و فاقد عامل انعقادي شمارة  و داراي آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین 

B

A

O8

AB8

O8

AB8
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سراسري- 1396 کدام گزینه در مورد سلول هاي زندة نوعی دوزیست داراي آبشش، صحیح است؟ (با تغییر) - 105

هر یک از کدون ها تعیین کنندة آمینواسیدي است که در ساختار پلی پپتید شرکت می کند.

هاي یاخته توسط یک نوع رنابسپاراز ( پلیمراز) رونویسی می شوند. همۀ 

ژن هاي  ساز همواره به صورت غیرتصادفی رونویسی می شوند.

همۀ  ها پس از کوتاه شدن به سیتوپلاسم وارد می شوند.

RNARNA

mRNA

RNA

خارج از کشور- 1392 هر سلول گیاهی که، ................ (با تغییر) - 106

در استحکام ساقه نقش دارد، فاقد هسته و غشاي پلاسمایی است. داراي دیواره ي دومین است، در انتقال شیره ي خام نقش دارد.

در انتهاي خود فاقد دیوارة عرضی است، حاوي اندامک هاي تغییر شکل یافته است. FADدي اکسیدکربن را تثبیت می کند، در تولید  نقش دارد.

خارج از کشور- 1399

چند مورد، در ارتباط با هر مولکول حامل اطلاعات وراثتی در هوهسته اي (یوکاریوت)ها صحیح است؟  - 107

الف - بیش از یک جایگاه آغاز همانندسازي دارد. 

ب - مطابق با یکی از سه طرح پیشنهادي، همانندسازي می نماید. 

ج - در ساختار بدون انشعاب خود، واحدهاي سه بخشی دارد. 

د - در پی جدا شدن پروتئین هاي همراه خود، آمادة همانندسازي می شود.

1234

خارج از کشور- 1399

، لازم است تا هر زمان که رناي ناقل  از جایگاه  خارج می شود، در انسان، به منظور تولید یک پلی پپتید ترشحی توسط لنفوسیت  - 108

به طور حتم، کدام اتفاق رخ می دهد؟

ي ناقل خود جدا گردد.  آمینواسید جایگاه  ، از   حاوي بیش از یک آمینواسید در جایگاه  مستقر شود. 

پیوند پپتیدي در جایگاه  برقرار گردد.   حامل آمینواسید، جایگاه  را اشغال نماید. 

B(tRNA)E

tRNAPARNA

tRNAAP

خارج از کشور- 1399

با توجه به صفت چند جایگاهی مربوط به رنگ نوعی ذرت، کدام گزینه، از نظر رخ نمود (فنوتیپ) به ذرتی با ژن نمود (ژنوتیپ)  - 109

شباهت کمتري دارد؟

AaBbCc

AABBCCAaBBCCAabbccAaBbcc

سراسري- 1399 در انسان، به منظور تولید یک پروتئین ترشحی توسط لنفوسیت B، پس از برقرارشدن دومین پیوند پپتیدي، کدام اتفاق رخ می دهد؟ - 110

پیوند بین زنجیرة پلی پپتیدي و دومین  سست می شود.  بدون آمینواسید در جایگاه  ریبوزوم قرار می گیرد.

) خود جدا می شود. حامل سومین آمینواسید به جایگاه  ریبوزوم وارد می گردد. آمینواسید جایگاه  از رناي ناقل (

tRNAEtRNA

AtRNAtRNAA

خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، درست است؟ - 111

ژن مربوط به هر پروتئین مورد نیاز تنفس یاخته اي، درون راکیزه (میتوکندري) یافت می شود.

هر جاندار آغازي براي انجام اولین مرحلۀ تنفس یاخته اي، به انرژي فعال سازي نیاز دارد. 

هر جاندار داراي رنگیزه هاي جذب کنندة نور، توانایی تولید اکسیژن را دارد. 

ATPهر یاختۀ زنده و فعالی می تواند  را به سه روش مختلف بسازد. 

خارج از کشور- 1387 کدام عبارت، نادرست است؟  - 112

.................. در گیاهان  هنگامی که روزنه ها تقریباً بسته است،

تراکم  در سلول هاي غلاف آوندي زیاد است. واکنش هاي چرخه ي کالوین انجام می گیرد.

تثبیت دي اکسید کربن در یک نوع سلول صورت می گیرد. واکنش هاي وابسته به نور فتوسنتز صورت می گیرد.

C4

CO2

خارج از کشور- 1395 .................. همه ي سلولهاي - 113

فتوسنتزکننده، رنگیزه دارند. اندامک دار، فتوسنتزکننده اند. فتوسنتزکننده، اندامک دارند. رنگیزه دار، فتوسنتزکنندهاند.
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سراسري- 1383 ، فعال تر هستند؟ آنزیم هاي چرخه کالوین، در کدام سلول هاي  - 114

میان برگ نرده اي غلاف آوندي اپیدرم بالایی اپیدرم زیرین

C4

سراسري- 1375 کدام دو ماده می تواند محصول هیدرولیز یک مولکول اسید ریبونوکلئیک پیک باشد؟ - 115

دئوکسی ریبوز - تیمین دئوکسی ریبوز - یوراسیل ریبوز - تیمین ریبوز - یوراسیل

خارج از کشور- 1399 سیانید به کدام طریق بر یاختۀ جانوري تأثیر می گذارد؟ - 116

ساز موجود در غشاي خارجی راکیزه (میتوکندري) را غیرفعال می سازد. آنزیم 

مانع از پمپ شدن یون هاي هیدروژن به فضاي داخلی راکیزه (میتوکندري) می شود.

از تشکیل آب در بخش داخلی راکیزه (میتوکندري) ممانعت به عمل می آورد.

ابتدا بر تجزیۀ   تأثیر می گذارد.

ATP

NADH

سراسري- 1399 کدام گزینه، دربارة ساختار پروتئین قرمزرنگ موجود در تار ماهیچه اي کند انسان، صحیح است؟ - 117

بخشی که داراي اتم آهن مرکزي است، جزیی از زنجیره پپتیدي آن محسوب می شود.

زنجیره هاي تاخوردة آن، از طریق پیوندهاي غیراشتراکی در کنار یکدیگر قرار می گیرند.

همه آمینواسیدهاي موجود در ساختار دوم، از طریق پیوند هیدروژنی با یکدیگر ارتباط دارند.

CONHدر یک زنجیره گروه  یک آمینواسید به گروه  آمینواسید غیرمجاورش نزدیک و پیوند برقرار می نماید.

سراسري- 1399 در ارتباط با هر مولکول حامل اطلاعات وراثتی در هوهسته اي (یوکاریوت ها) کدام گزینه صحیح است؟ - 118

همانندسازي آن در دو جهت انجام می گیرد. هر رشتۀ آن دو سر متفاوت دارد. 

تعداد جایگاه هاي همانندسازي آن بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم می شود. واحدهاي سه بخشی آن توسط نوعی پیوند به هم متصل می شوند.

سراسري- 1399

به هنگام تجزیۀ یک مولکول گلوکز، طی اولین مرحلۀ تنفس در یاختۀ ماهیچه اي انسان و به منظور تولید هر ترکیب غیرقندي سه کربنی دوفسفاته، - 119

کدام مورد به ترتیب تولید و مصرف می شود؟

2ADPNAD+2ATP2NAD+2NADH2ATPNAD+2ADP و  و  و  و 

سراسري- 1377 در مهندسی ژنتیک براي تهیۀ مولکول هاي نوترکیب کدام یک، پیوند فسفودي استر را بین دو انتهاي مکمل ایجاد می کند؟ (با تغییر) - 120

آنزیم برش دهنده آنزیم هلیکاز DNAلیگاز پلی مراز

PP PPPP

H O2
PPPP + PP i + انرژی

خارج از کشور- 1387

واکنش مقابل، در مسیر تبدیل .................. انجام می شود. - 121

ترکیب سه کربنی به پیرووات در مرحله ي گلیکولیز

انرژي، در زنجیره هاي انتقال الکترون در فتوسنتز

مولکول سه کربنی به قند سه کربنی در چرخه ي کالوین

ترکیب پنج کربنی به چهار کربنی در چرخه ي کربس

سراسري- 1392 کدام عبارت صحیح است؟ - 122

نوکلئوتید هاي آزاد درون هسته، همگی داراي دو گروه فسفات می باشند.

اکسون سلول هاي عصبی هیپوتالاموس در بخش هاي مختلف هیپوفیز ادامه می یابد.

تعدادي از هورمون هاي هیپوتالاموس در محلی غیر از محل ساخت خود به خون وارد می شوند.

پلی مراز ساخته می شود، فاقد پیوندهاي هیدروژنی است. RNAهر مولکولی که توسط 

خارج از کشور- 1390 نسبت به سایرین در جایگاه متفاوتی از ریبوزوم رخ می دهد.(با تغییر) ، .................. در فرآیند ترجمه، - 123

تشکیل پیوند پپتیدي میان دو آمینواسید استقرار عامل آزاد کننده بر روي 

آزادسازي زنجیره ي پلی پپتیدي از آخرین  استقرار کدون  بر روي ریبوزوم

mRNA

UGAtRNA
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خارج از کشور- 1388 ،  .................. (با تغییر) ویلکینز و فرانکلین در زمینۀ شناسایی ساختار مولکول هاي  - 124

ي جانداران مختلف را اندازه گرفتند.  مقدار بازهاي آلی در  مدل مولکولی نردبان مارپیچ را ارائه دادند. 

تصاویري از مولکول هاي  با استفاده از پرتو ایکس تهیه کردند.  باکتري هاي کپسول دار و بدون کپسول را به طور خالص تهیه نمودند. 

DNA

DNA

DNADNA

سراسري- 1399

در همۀ بیماري هاي مطرح شده در بخش ژنتیک (فصل سوم) کتاب درسی، با فرض این که پدر بیمار و مادر سالم باشد، وجود کدام مورد غیرممکن - 125

خواهد بود؟

دختري بیمار و پسري سالم  فرزندي با ژن نمود (ژنوتیپ) پدر 

دختري سالم با ژن نمود (ژنوتیپ) خالص  فرزندي با ژن نمود (ژنوتیپ) مادر 

خارج از کشور- 1398 دو گروه مهم باکتري هاي هم زیست با گیاهان برخلاف قارچ هاي هم زیست با ریشۀ گیاهان دانه دار چه مشخصه اي دارند؟ - 126

براي گیاهان، مواد معدنی و فسفات فراهم می کنند. با کمک انرژي نور خورشید، مادة آلی می سازند.

نیتروژن جو را به نیتروژن قابل استفادة گیاهان تبدیل می کنند. مواد آلی را از اندام هاي غیرهوایی گیاهان دریافت می کنند.

سراسري- 1392 نوکلئوتید یافت نمی شود. (با تغییر) ، .................. در - 127

میانه (اینترون) و روبیسکو   و هلیکاز 

پپسینوژن و  جایگاه تشخیص آنزیم برش دهنده و پلازمید 

EcoRI

NADH

خارج از کشور- 1399

در خانواده اي که والدین هر دو سالم اند، دختري فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین با گروه خونی  و پسري فاقد عامل انعقادي شمارة هشت با - 128

گروه خونی  متولد گردید. با فرض یکسان بودن گروه خونی والدین، تولد کدام مورد زیر، در این خانواده ممکن است؟

دختري با گروه خونی   و فاقد عامل انعقادي شمارة  و داراي آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین 

پسري با گروه خونی  ، داراي عامل انعقادي شمارة  و فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین

دختري با گروه خونی  و فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین و داراي عامل انعقادي شمارة 

پسري با گروه خونی  و فاقد عامل انعقادي شمارة  و داراي آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین 

B

A

AB8

AB8

O8

O8

خارج از کشور- 1399

چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 129

«در انسان، نوعی آنزیم می تواند ..................  » 

الف - پیوندي را که در یک مرحله ایجاد کرده است، در مرحلۀ دیگري بشکند. 

ب- با کمک فرآیندي انرژي زا، نوعی واکنش انرژي خواه را به انجام رساند. 

ج - از طریق اتصال با مولکول هاي دیگر، تمایل خود را به پیش ماده تنظیم کند. 

د- از طریق کاهش انرژي فعال سازي، واکنش هاي انجام نشدنی را ممکن سازد.

1234

سراسري- 1399 با توجه به اپران لک در باکتري  کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 130

«ترکیبی که به عنوان  ..................  شناخته می شود،  ..................  .»

مهارکننده - به توالی خاصی از  بیش از نوعی قند تمایل دارد. 

آنزیم ویژة رونویسی - نیازمند پروتئین هایی براي شناسایی راه انداز است. 

فعال کننده - پس از اتصال به نوعی قند، به جایگاه ویژة خود اتصال می یابد.

محرك فعالیت رنا بسپاراز ( پلیمراز) - نوعی دي ساکارید به حساب می آید.

E ⋅ coli

DNA

RNA

سراسري- 1399 کدام گزینه در ارتباط با انسان صحیح است؟ - 131

در همۀ افراد، بروز یک ویژگی خاص همواره ناشی از حضور دو دگره (الل) است. 

اثر دو دگره (الل) مربوط به دو فام تن (کروموزم) غیرجنسی، می تواند همراه با هم ظاهر شود. 

دو نوع کربوهیدرات، با حضور دو نوع دگره (الل) موجود در غشاي گویچه هاي قرمز تولید می شوند.

Dوجود پروتئین  بر غشاي گویچه هاي قرمز به طور حتم وابسته به حضور دو دگرة (الل) یکسان است. 
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سراسري- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با ساختار انسولین، درست است؟ - 132

پیوند شیمیایی بین دو زنجیرة  و  فقط در پیش انسولین وجود دارد.  بخشی از زنجیرة  در ساختار انسولین فعال به کار رفته است. 

در انسولین فعال، بخشی از زنجیرة  و  پیش انسولین حذف گردیده است.  ، به انتهاي آمینی پیش انسولین نزدیک تر است.  زنجیرة  نسبت به زنجیرة 

CAB

BAAB

خارج از کشور- 1395

با توجه به یک سلول فتوسنتز کننده در برگ عشقه، کدام گزینه، عبارت زیر به طور مناسب کامل می کند؟  - 133

در  .................. تیلا کوئید،  .................. کلروپلاست،  ..................

در فضاي - همانند فضاي میان دو غشاي - آنزیم تجزیه کننده ي مولکول آب فعالیت می نمایند.

غشاي - برخلاف غشاي درونی - مولکول هاي جاذب نور به همراه تعدادي پروتئین وجود دارند.

فضاي - همانند فضاي محصور شده توسط غشاي درونی - ترکیب شش کربنی ناپایدار تولید می شود.

غشاي - برخلاف غشاي بیرونی - انرژي الکترون هاي برانگیخته در پیوندهاي کربن - هیدروژن ذخیره می گردد.

خارج از کشور- 1390 .................. همه ي سلولهاي - 134

فتوسنتزکننده، رنگیزه دارند. اندامک دار، فتوسنتزکننده اند. فتوسنتزکننده، اندامک دارند. رنگیزه دار، فتوسنتزکنندهاند.

خارج از کشور- 1399 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  ، با توجه به اپران لک در باکتري  - 135

«ترکیبی که به عنوان  ..................  شناخته می شود، همواره ..................  »

محرك فعالیت رنابسپاراز ( پلی مراز) - نوعی مونوساکارید است.  ، بیش از نوعی قند تمایل دارد.  مهارکننده - به توالی خاصی از 

فرآوردة نهایی ژن - در افزایش سرعت نوعی از واکنش هاي شیمیایی نقش دارد.  آنزیم ویژة رونویسی - می تواند توالی هاي بین ژنی اپران را رونویسی نماید. 

E,coli

DNARNA

سراسري- 1399 در ارتباط با همۀ سازوکارهایی که باعث ایجاد گونه اي جدید می شود، کدام مورد به طور حتم صادق است؟ - 136

به وجود آمدن کامه (گامت)هایی متفاوت (از نظر محتوي ژنی) با کامه (گامت ) هاي طبیعی والدین الزامی است. 

انتخاب طبیعی با ایجاد تغییر در افراد، فراوانی دگره (الل)هاي جمعیت را تغییر می دهد.

در ابتدا رانش دگره اي، به شدت بر میزان تفاوت بین دو جمعیت می افزاید.

مانع جغرافیایی از شارش ژن، جلوگیري می نماید.

سراسري- 1399

با توجه به صفت چندجایگاهی مربوط به رنگ نوعی ذرت، کدام مورد از نظر رخ نمود (فنوتیپ) به ذرتی با ژن نمود (ژنوتیپ)  - 137

شباهت کمتري دارد؟

aaBBCC

AAbbCcAABBCCaaBbCcAabbcc

سراسري- 1399

چند مورد در ارتباط با طریقۀ عمل سیانید بر یاختۀ جانوري صحیح است؟  - 138

الف- ابتدا بر تجزیۀ  تأثیر می گذارد. 

ب - مانع تشکیل آب در بخش داخلی راکیزه (میتوکندري) می شود. 

ساز موجود در غشاي خارجی راکیزه (میتوکندري) را غیرفعال می کند.  ج- آنزیم 

د- از پمپ شدن پروتون ها به فضاي داخلی راکیزه (میتوکندري) ممانعت به عمل می آورد.

NADH

ATP

1234

خارج از کشور- 1398 در گیاهانی که روزنه ها به طور معمول در هنگام شب باز می شوند، کدام مورد صحیح است؟ - 139

، در شرایطی وضعیت براي نقش اکسیژنازي آنزیم روبیسکو مساعد می گردد. برخلاف گیاهان که 

، دو مرحله از تثبیت کربن را در یک زمان مشابه به انجام می رسانند. همانند گیاهان 

، فقط در صورت بسته بودن روزنه ها، کربن را تثبیت می کنند. همانند گیاهان 

، فرآیند تثبیت کربن آن ها، در یک نوع یاخته  انجام می گیرد. برخلاف گیاهان 

C3

C3

C4

C4
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خارج از کشور- 1398

امروزه پژوهشگران می کوشند تا از نوعی رفتار جهت حفظ گونه هاي جانورانی که در معرض خطر انقراض قرار دارند، استفاده کنند. کدام عبارت، - 140

دربارة این رفتار صدق می کند؟

برخلاف رفتار نقش پذیري، حاصل برهم کنش ژن ها و اثرهاي محیطی است. 

برخلاف رفتار شرطی شدن فعال، در دورة حساسی از زندگی جانور رخ می دهد.

همانند رفتار حل  مسئله، براساس تجارب گذشته و موقعیت جدید برنامه ریزي می گردد.

همانند رفتار شرطی شدن کلاسیک، فقط در پاسخ به محرك هاي طبیعی بروز می نماید.

خارج از کشور- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 141

«رفتار دگر خواهی .................. »

به طور حتم مربوط به افرادي است که نازا هستند.  فقط به نفع سایر افراد گروه است. 

فقط در بین افرادي رخ می دهد که خویشاوند هم هستند.  به طور حتم براساس انتخاب طبیعی برگزیده شده است. 

سراسري- 1398 ، .................. به انجام می رسد. در گیاهانی که روزنه ها به طور معمول، به هنگام شب باز می شوند، .................. گیاهان  - 142

) در هنگام شب  برخلاف - دو مرحلۀ تثبیت کربن ( همانند - واکنش هاي چرخۀ کالوین به هنگام روز 

) در یک نوع یاخته  همانند - دو مرحلۀ تثبیت کربن ( ) جو در ترکیبی سه کربنی  برخلاف - تثبیت کربن (

C4

CO2

CO2CO2

سراسري- 1386 ، کدام عبارت نادرست است؟ و تشکیل قند سه کربنی در گیاهان  در روند تثبیت - 143

آزاد شدن  از اسید در سلول غلاف آوندي تشکیل ترکیب چهارکربنی در سلول میان برگ

تشکیل ترکیب چهار کربنی به کمک آنزیم روبیسکو ورود  به چرخه ي کالوین در سلول غلاف آوندي

CO2C4

CO2

CO2

سراسري- 1377 براي شروع رونویسی حضور کدام یک ضروري است؟ (با تغییر) - 144

رناي ناقل رناي رنانتی رناي پیک رنا بسپاراز

سراسري- 1390 ، .................. وجود دارد. (با تغییر) به طور معمول در باکتري هایی که کروموزوم هاي کمکی دارند، به تعداد مولکول هاي  - 145

جایگاه تشخیص آنزیم برش دهنده دوراهی همانند سازي ژن مقاومت نسبت به آنتی بیوتیک جایگاه شروع همانند سازي

DNA

خارج از کشور- 1391 در سلول هاي کلرانشیم برگ جعفري،  در .................. و طی واکنش هاي .................. حاصل می شود. - 146

درون تیلاکوئید ـ چرخه ي کالوین درون تیلاکوئید ـ تبدیل انرژي نورانی به شیمیایی

بستره ـ چرخه ي کالوین بستره ـ تبدیل انرژي نورانی به شیمیایی

NADP +

سراسري- 1391 کدام گزینه، دربارة سازگاري گیاهان ساکن اکوسیستم هاي بیابانی در پاسخ به گرما و خشکی زیاد، نادرست است؟ - 147

در هنگام شب، دي اکسیدکربن از طریق روزنه ها وارد گیاه می شود.

در هنگام روز، فرایندي مانع انجام واکنش هاي چرخۀ کالوین می شود.

در هنگام روز، دي اکسید کربن آزاد شده به درون کلروپلاست ها انتشار می یابد.

در هنگام شب، مولکول هاي آلی ناشی از تثبیت دي اکسید کربن، در یاخته ها ذخیره می شود.

سراسري- 1388 در سلول هاي پیکري اسب و افرا یافت می شوند. .................. مولکول هاي - 148

آنزیم روبیسکو و  FAD+NAD+NADP و  و  و کوآنزیم  +NAD+NADP +AFAD+

خارج از کشور- 1391 کدام عبارت نادرست است؟ (با تغییر)  - 149

.................. در سلول تخم دوزیست،

بعضی محصولات حاصل از رونویسی ژن ها، هرگز ترجمه نمی شوند.

، مورد ترجمه قرار می گیرند. نوکلئوتیدهاي قرار گرفته در دو انتهاي 

آنزیم رونویسی کننده به کمک پروتئین هاي ویژه اي به سمت توالی خاصی از  هدایت می شود.

امکان تولید مولکول هاي حاصل از رونویسی ژن هاي یوکاریوتی و مولکول هاي حاصل از ترجمه در یک محل وجود ندارد.

mRNA

DNA
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خارج از کشور- 1399 کدام عبارت صحیح است؟ - 150

همۀ تک یاخته هاي تثبیت کنندة دي اکسید  کربن، نوعی رنگیزة فتوسنتزي دارند. 

همۀ تک یاخته اي هاي ایجاد کنندة گوگرد، بدون نیاز به نور، هیدروژن سولفید را تجزیه می نمایند.

همۀ تک یاخته اي هاي تثبیت کنندة نیتروژن جو، انرژي خود را از ترکیبات غیرآلی به دست می آورند.

همۀ تک یاخته اي هاي آزادکنندة اکسیژن، در مرحله اي از تنفس یاخته اي خود، ترکیبی سه کربنی و فسفات دار می سازند.

خارج از کشور- 1399

چند مورد، در ارتباط با زیست شناسان صحیح است؟  - 151

الف - نیاي مشترکی براي جانوران داراي ساختارهاي همتا در نظر می گیرند. 

ب - معتقدند، اندام هاي وستیجیال در همۀ جانداران تکامل یافته نقش بسیار جزئی دارند. 

ج - ساختارهاي آنالوگ را به عنوان شواهدي براي تغییر گونه ها می شناسند. 

د - معتقدند، بعضی از گونه ها نسبت به هم، از نظر توالی آمینواسیدي پروتئین هاي خود، تفاوت کمتري دارند.

1234

سراسري- 1399 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟  - 152

«نوعی آنزیم می تواند  ..................  »

پیوندي را که در یک مرحله ایجاد کرده است، در مرحلۀ دیگري بشکند.  با کمک فرآیندي انرژي زا، نوعی واکنش انرژي خواه را به انجام رساند. 

از طریق اتصال با مولکول هاي دیگر، تمایل خود را به پیش ماده تنظیم کند.  از طریق کاهش انرژي فعال سازي واکنش هاي انجام نشدنی را ممکن سازد. 

سراسري- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با رفتار دگر خواهی نادرست است؟ - 153

ممکن است مربوط به افرادي باشد که نازا هستند.  فقط به نفع سایر افراد گروه است. 

به طور حتم بر اساس انتخاب طبیعی برگزیده شده است.  می تواند در بین افرادي رخ دهد که خویشاوند هستند. 

سراسري- 1381 ضمن عمل کدام آنزیم، پیوند هیدروژنی به همراه پیوند کووالان می تواند قطع شود؟ - 154

آنزیم برش دهنده هلیکاز DNADNA لیگاز پلی مراز

سراسري- 1390 .................. - 155

به عنوان عضوي از زنجیره ي انتقال الکترون، بر تولید  بی تأثیر است.

در چرخۀ کالوین، به هنگام تشکیل قند سه کربنی از مولکول سه کربنی تولید می شود.

به کلروفیل در به دام انداختن نور کمک می کند و در تجزیه ي آب توسط فتوسیستم  نقش دارد.

الکترون ها را به چرخه ي کالوین منتقل می کند و در تشکیل ترکیب چهارکربنی از ترکیب پنج کربنی نقش دارد.

NADP +

ATP

1

خارج از کشور- 1399 کدام مورد، در ارتباط با همۀ سازوکارهایی که باعث ایجاد گونه اي جدید می شود، به طور حتم الزامی است؟ - 156

سد جغرافیایی ارتباط بین جمعیت ها را قطع نماید. 

انتخاب طبیعی با تغییر بر روي افراد، تداوم گوناگونی جمعیت ها را ممکن سازد. 

در ابتدا رانش دگره اي (ژن) به شدت بر میزان تفاوت بین دو جمعیت بیافزاید. 

کامه (گامت )هایی متفاوت (از نظر محتوي ژنی) با کامه (گامت)هاي طبیعی والدین به وجود آید. 

سراسري- 1399 کدام گزینه در ارتباط با زیست شناسان صحیح است؟ - 157

افراد داراي ساختارهاي همتا را داراي یک نیاي مشترك می دانند.

ساختارهاي آنالوگ را به عنوان شواهدي براي تغییر گونه ها در نظر می گیرند.

توالی هاي آمینواسیدي حفظ شدة پروتئین ها را فقط خاص افراد یک گونه می دانند.

معتقدند، اندام هاي وستیجیال در همۀ جانداران تکامل یافته، داراي نقش بسیار جزئی است. 
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سراسري- 1398

امروزه پژوهشگران می کوشند تا از نوعی رفتار جهت حفظ گونه هاي جانورانی که در معرض خطر انقراض قرار دارند، استفاده کنند. کدام عبارت، - 158

دربارة این رفتار صحیح است؟

همانند رفتار شرطی شدن فعال، فقط تحت تأثیر پاداش آموخته می شود.

همانند رفتار حل مسئله، حاصل بر هم کنش ژن ها و اثر هاي محیطی است. 

بر خلاف رفتار نقش پذیري، بر اساس تجارب گذشته و موقعیت جدید برنامه ریزي می گردد.

بر خلاف رفتار شرطی شدن کلاسیک، انجام آن نیازمند یک محرك شرطی یا محرك طبیعی است. 

سراسري- 1399 کدام گزینه، نادرست است؟ - 159

همۀ تک یاخته هاي مؤثر در ساخت نیترات از آمونیوم، با استفاده از فسفات معدنی و واکنش انتقال الکترون ها،  می سازند.

همۀ تک یاخته اي هاي ایجادکنندة لاکتات، در مرحله اي از تنفس یاخته اي خود  تولید می کنند.

همۀ تک یاخته اي ها تولیدکنندة اکسیژن، با کمک مواد معدنی، مواد آلی مورد نیاز خود را می سازند.

همۀ تک یاخته اي هاي تثبیت کنندة کربن، رنگیزه هاي فتوسنتزي دارند. 

ATP

NAD+

خارج از کشور- 1398 کدام گزینه، در ارتباط با ساختار انسولین نادرست است؟ - 160

در انسولین غیر فعال، زنجیرة بلند پلی پپتیدي در بین دو زنجیرة کوتاه آن قرار دارد. 

زنجیرة  نسبت به زنجیرة  به انتهاي آمینی پیش انسولین نزدیک تر است. 

پیوند شیمیایی بین دو زنجیرة  و  فقط در پیش انسولین وجود دارد. 

تعداد آمینو اسید هاي موجود در انسولین غیر فعال بیش از انسولین فعال است. 

BA

AB

سراسري- 1388 با ورود و تکثیر ژن اینترفرون در اِ.کلاي، به روش مهندسی ژنتیک، می توان مواردي از بیماري .................. را درمان کرد. (با تغییر) - 161

آنفلوآنزا ذات الریه مالاریا سینه پهلو

سراسري- 1393

کدام عبارت در مورد استرپتوکوکوس نومونیا درست است؟(باتغییر)  - 162

«در مرحلهي  .................. »

اول رونویسی، آنزیم رونویسی کننده، نوکلئوتید مناسبی را براي جایگاه آغاز انتخاب میکند.

دوم رونویسی، پیوند بین بازهاي آلی دو رشتهي الگو و غیرالگوي DNA، گسسته میشود.

طویل شدن ي ترجمه، با جابه جایی آخرین tRNA، کدون پایان به جایگاه A ریبوزوم منتقل میشود.

آغاز ترجمه، پس از اتصال دو زیر واحد ریبوزوم به یکدیگر tRNA آغازي با نخستین رمز جفت میشود.

خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 163

«در همۀ گیاهانی که تولید قند سه کربنی حاصل از فتوسنتز در آن ها، فقط به هنگام روز صورت می گیرد، به طور حتم آنزیمی باعث  .................. می  شود.»

افزوده شدن  به مولکول پنج کربنی دوفسفاته  ترکیب شدن  با مولکولی پنج کربنی 

تجزیه شدن مولکول پنج کربنی به دو مولکول سه کربنی و دو کربنی  ترکیب شدن  با اسید کربنی و تشکیل اسید چهار کربنی 

O2CO2

CO2

خارج از کشور- 1394 .................. (با تغییر) همۀ ناقل هاي همسانه سازي مورد استفاده در مهندسی ژنتیک، - 164

بیش از یک جایگاه تشخیص براي آنزیم برش دهنده دارند.  از آنزیم هاي همانندسازي کنندة میزبان استفاده می کنند. 

همواره به قطعاتی از  با دو انتهاي تک رشته اي تبدیل می شوند. DNADNAتنها براي کلون کردن  در باکتري ها استفاده می شوند. 

سراسري- 1394

در ژن پروتئین ساز باکتري مولد ذات الریه، جهش کوچک از نوع جانشینی روي داده است. در این باکتري، قطعاً تغییري در کدام مورد صورت - 165

نمی گیرد؟ (باتغییر)

تنظیم بیان ژن  اندازه ماده وراثتی فعالیت محصول ژن  اندازة رونوشت اولیۀ ژن 
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سراسري- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 166

«در همۀ گیاهانی که تثبیت کربن در آن ها، فقط به هنگام روز صورت می گیرد، آنزیمی باعث  ..................  می شود.»

افزوده شدن  به مولکول پنج کربنی دو فسفاته ترکیب شدن  با مولکولی پنج کربنی و فسفات دار

ترکیب شدن  با اسید سه کربنی و تشکیل اسید چهار کربنی  تجزیۀ مولکول پنج کربنی به دو مولکول سه کربنی و دو کربنی 

O2CO2

CO2

خارج از کشور- 1386 قند موجود در کدام متفاوت از سایرین است؟ (با تغییر) - 167

افزاینده در یوکاریوت ها پیش مادة   RNAEcoRIپلازمید

خارج از کشور- 1390 عبارت صحیح کدام است؟ (با تغییر) - 168

تعداد کمی از باکتري ها می توانند  نوترکیب را جذب و به تکثیر ژن بپردازند.

اکثر آنزیم هاي برش دهنده توالی هاي بلند و خاصی از  را شناسایی و برش می دهند.

برخی آنزیم هاي برش دهنده، قطعاتی از  کوتاه تک رشته اي با انتهاي چسبنده تولید می کنند.

کروموزوم هاي کمکی در بسیاري از باکتري ها وجود دارند و مستقل از کروموزوم هاي اصلی همانندسازي می کنند.

DNA

DNA

DNA

سراسري- 1399

بخشی از بدن یک فرد بالغ که توسط مویرگ هاي ناپیوسته خون رسانی می شود و تعدادي از یاخته هاي آن می توانند به رگ هاي خونی تمایز یابند، در - 169

کدام مورد نقش ندارد؟

فاگوسیت شدن همۀ انگل هاي فعال  انتقال مواد و تنظیم  خون

ترشح عامل تنظیم کنندة تولید گویچه هاي قرمز بروز نوعی اختلال دستگاه ایمنی 

pH
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گزینه 2 - 1

رشته ي  

مکمل رشته ي  

رشته ي  

، آنتی کدونی وجود ندارد. تذکر: توجه کنید که براي کدون پایان 

) با اگر رویان صورتی شود، یعنی الل  از پدر و  از مادر آمده است و در ژنوتیپ یاختۀ دو هسته اي قطعاً الل مادر  بار تکرار شده است که در این صورت از لقاح گامت  نر ( گزینه 4 - 2

، ژنوتیپ آندوسپرم  می شود که گزینه اي صورتی و  نداریم و حالت دوم این است که رویان سفید شود، یعنی الل  از پدر و الل  از مادر؛ که در این یاختۀ دو هسته اي 

حالت ژنوتیپ یاختۀ دو هسته اي قطعاً  می شود و از لقاح آن با گامت نر، آندوسپرمی با ژنوتیپ  پدید می آید که گزینۀ  با همین ژنوتیپ و فنوتیپ می باشد.

نیمی از بازهاي آلی در یک مولکول  پورین و نیمی دیگر پیریمیدین هستند. پس نسبت به دیگر گزینهها مقدار کمتري را دارند.  گزینه 1 - 3

ي ساخته شده یک زنجیره از قدیم و یک زنجیرة جدید (رادیواکتیو) وجود خواهد داشت.  بر اساس روش همانندسازي نیمه حفاظت شده، در هر مولکول  گزینه 3 - 4

در سلولهاي مشیمیه (لایۀ میانی کرة چشم انسان) نیز همانند اغلب سلولهاي یوکاریوتی، میتوکندري وجود دارد که در صورت وجود اکسیژن کافی، فرآیند تنفس هوازي به وقوع می گزینه 4 - 5

پیوندد. توجه داشته باشید که در فرآیند تنفس هوازي، با استفاده از انرژي حاصل از انتقال الکترون در زنجیرة انتقال الکترون، انرژي لازم براي انتقال    از فضاي ماتریکس به فضاي بین دو

غشاي میتوکندري، فراهم میشود. بدین ترتیب با بالا رفتن غلظت    در فضاي بین دو غشا (و کاهش  این فضا). با عبور  از کانال یونی، از طریق انتشار تسهیل شده انرژي لازم براي

تبدیل  به  فراهم میشود. 

اگر نوعی مادة شیمیایی بتواند مانع ورود  (از طریق انتشار تسهیل شده) به فضاي درونی میتوکندري شود، ابتدا تشکیل مولکول  (در فرآیند تنفس هوازي)، متوقف خواهد شد. 

) گلیکولیز، همچنان ادامه دارد.  البته توجه داشته باشید که در این حالت، تولید  در گام (

در صورتی که نوعی مادة شیمیایی بتواند مانع ورود    به فضاي درونی میتوکندري یک سلول مشیمیۀ سالم انسان شود، همچنان تا مدتی تشکیل مولکول آب، تولید مولکول  و بازسازي 

 ادامه خواهد یافت. 

، انرژي لازم را براي فعالیت سه پمپ هیدروژن و الکترونهاي   ، انرژي لازم را براي فعالیت دو پمپ هیدروژن فراهم میکنند؛ در اثر اکسید شدن از آنجا که الکترونهاي 

این دو ناقل الکترون، در نهایت و به ترتیب،  و  مولکول  در زنجیرة انتقال الکترون ساخته میشود. 

نوع آمینواسید شرکت دارد که حداقل براي هر کدام یک نوع tRNA وجود دارد. از آنجاییکه تعداد آنتیکدونها و tRNAهاي مربوط به در ساختار پروتئینهاي حداکثر  گزینه 2 - 6

نوع است، بیش از یک نوع tRNA براي اکثر آمینواسیدها وجود دارد.  آمینواسیدها 

فقط مورد (ج) درست است.  گزینه 1 - 7

منظور سوال، سلول هاي ماهیچه اي و سلول هاي کبدي است که داراي ذخیرة گلیکوژن هستند. تقریباً تمام سلول هاي زنده توان تنفس سلولی و انجام گلیکولیز دارند و می دانیم در گام چهارم گلیکولیز

تولید  درسطح پیش ماده صورت می گیرد. 

بررسی سایر موارد : 

الف) نادرست – سلول هاي کبدي، گلوکز را مانند اکثر سلول هاي بدن از راه سرخرگ و همچنین از راه سیاهرگی که از روده به کبد می رود (سیاهرگ باب) دریافت می کنند ولی سلول هاي ماهیچه اي

فقط از راه خون سرخرگی گلوکز دریافت می کنند. 

ب) نادرست – هورمون گلوکاگون فقط بر روي سلول هاي کبدي داراي گیرنده است و پس از اتصال به آن باعث افزایش تجزیه گلیکوژن به گلوکز و افزایش قند خون می شود ولی بر روي

سلول هاي ماهیچه اي فاقد گیرنده است و اثر ندارد. 

د) نادرست – در تنفس سلولی هوازي، بازسازي   به کمک اکسیژن صورت می گیرد (هم سلول ماهیچه اي و هم سلول کبدي) اما سلول هاي ماهیچه اي برخلاف کبدي توان تنفس بی هوازي

GTA − AAA − TGA ← DNA

CAT − TTT − ACT ← DNA

GUA − AAA − UGA ← mRNA

CAU − UUU ← کدون پایانی ← آنتی کدون 

UGA

WR2W

RRRRWRRWWW

WWWWW4

DNA

n =

n =

n − 2 =

2n − 2 =

=
n

2

2A + 3G =

: نوکلئوتید n  خطی با  DNA در یک مولکول

تعداد قند پنتوز=تعداد باز آلی نیتروژن دار=تعداد نوکلئوتید

تعداد پیوند قند - باز آلی

تعداد پیوند فسفودی استر

تعداد پیوند قند - فسفات

تعداد بازهای پورینی = تعداد بازهای پیریمیدنی

تعداد پیوند هیدروژنی

−1

−2

−3

−4

−5

−6

DNA

H+

H+PHH+

ADPATP

H+ATP

ATP4

H+ATP

NAD+

NADHFADH2

32ATP
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(تخمیر) را هم دارند که در آن بازسازي  به کمک پذیرندة آلی هیدروژن صورت می گیرد؛ یعنی الکترون هاي  به نوعی پذیرندة آلی (پیرووات) منتقل می شود و تخمیر

لاکتیکی صورت می گیرد. 

منظور از تولید ترکیب کربن دار بدون فسفات، گام چهارم گلیکولیز است که در این مرحله دو مولکول پیرووات و چهار مولکول  تولید می شود، یعنی دو مولکول  براي گزینه 2 - 8

هر مولکول پیرووات. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) با تولید ترکیب کربن دار دو فسفاته در گام اول و گام سوم گلیکولیز اتفاق می افتد و فقط در گام اول دو مولکول  مصرف می شود.  گزینۀ 

) با تولید هر ترکیب کربن دار دو فسفاته الزاماً مولکول  تولید نمی شود، مانند تولید  در واکنش اول گلیکولیز.  گزینۀ 

) در گلیکولیز ترکیب کربن دار یک فسفاته تولید می شود، اما الزاماً  مصرف نمی شود. گزینۀ 

کمبود الکترون  از آب و کمبود الکترون  از  تامین می شود. انرژي الکترون هاي برانگیخته در هنگام انتقال از  به  پمپ غشاي تیلاکوئید را فعال کرده گزینه 2 - 9

و تولید  را هدایت می کند. در این وضعیت پروتئین  ساز،  ها را از درون تیلاکوئید به داخل بستره انتقال می دهد و از انرژي آن ها براي ساخت  استفاده می کند. 

گزینه 4 بررسی گزینه ها:  - 10

»: جهش هاي تغییر در چارچوب این ویژگی را دارند.  گزینۀ «

»: باکتري توالی افزاینده ندارد.  گزینۀ «

»: در این نوع جهش، اندازة  ثابت می ماند.  گزینۀ «

»: جهش در جایگاه آغاز یا پایان رونویسی ممکن است در اندازة رونوشت ژن تغییر ایجاد کند.  گزینۀ «

در باکتري اشرشیاي کلاي در حضور قند مالتوز، انواعی از پروتئین به نام فعال کننده وجود دارند که به توالی هاي خاصی از دنا متصل می شوند. به این توالی ها جایگاه اتصال فعال کننده گزینه 4 - 11

گفته می شود. در حضور مالتوز، پروتئین فعال کننده به جایگاه خود متصل می شود و پس از اتصال به رنابسپاراز کمک می کند تا به راه انداز متصل شود و رونویسی را شروع کند. در واقع اتصال مالتوز به

فعال کننده باعث پیوستن آن به جایگاه اتصال شده و رونویسی شروع می شود. راه انداز سبب می شود رنابسپاراز اولین نوکلئوتید مناسب را به طور دقیق پیدا و رونویسی را از آنجا آغاز کند. 

عدم رونویسی
راه انداز

جایگاه اتصال فعال کننده

رنا بسپاراز

فعال کننده

جام رونویسی

راه انداز
جایگاه اتصال فعال کننده

فعال کننده

رنا بسپاراز

مالتوز )ب

)الف

راه انداز

ء

بررسی سایر گزینه ها: 

) فعال کننده به راه انداز متصل نمی شود.  گزینۀ 

) پروتئین مهار کننده در تنظیم منفی رونویسی دخالت دارد نه در تنظیم مثبت رونویسی  گزینۀ 

) با توجه به تصویر، مشاهده می کنید که رنابسپاراز ژن هاي مربوط به تجزیۀ مالتوز را رونویسی می کند نه ژن هاي سنتز کنندة مالتوز را. گزینۀ 

، صورت می گیرد و خروج  از تیلاکوئید به روش انتشار تسهیل شده می باشد. تولید  در غشاي تیلاکوئیدي و تحت تأثیر انرژي حاصل از شیب غلظتی  گزینه 3 - 12

، ذرت هایی با ژنوتیپ  به وجود می آید و تعداد دگره هاي بارز نشان دهندة رنگ قرمز است و طبق نمودار و  از آمیزش دو ذرت با ژنوتیپ  گزینه 1 - 13

زیر، رخ نمود ذرت هاي حاصل بیشترین شباهت را از نظر رنگ با گزینه 1 دارند.

NAD+NADH

ATPATP

1ATP

3NADHADP

4NAD+

P680P700P680P680P700

ATPATPH+ATP

1

2

3DNA

4

1

2

3

ATPH+H+

AABBCCaabbccAaBbCc
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0 1 2 3 4 5 6

تعداد دگره های قرمز

فراوانی

A abbcc
bccaa
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B
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AABBC c

CC
BBCC

AABb
Aa AABBCC

aa bb cc AA BB CC

منظور از سؤال میوگلوبین است.  گزینه 2 - 14

این پروتئین از یک رشتۀ پلی پپتیدي تشکیل شده است. 

حتی تغییر یک آمینو اسید می تواند ساختار و عملکرد آنها را به شدت تغییر دهد. میوگلوبین، پروتئینی با ساختار سوم است. 

تغییر آمینو اسید در هر جایگاه موجب تغییر در ساختار اول پروتئین می شود و ممکن است فعالیت آن را تغییر دهد و با توجه به اهمیت توالی آمینو اسید ها در ساختار اول، همۀ سطوح دیگر ساختاري

در پروتئین به این ساختار بستگی دارند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) همان طور که گفته شد میوگلوبین، پروتئینی با ساختار سوم است؛ ساختار سوم، ساختاري است که در آن با تاخوردگی بیشتر صفحات و مار پیچ هاي ساختار دوم به شکل کروي در می آیند. تشکیل

این ساختار در اثر پیوند هاي آب گریز است و سپس با تشکیل پیوند هاي دیگري مانند هیدروژنی، اشتراکی و یونی ساختار سوم پروتئین تثبیت می شود. پس تعداد پیوند ها قطعاً بیش از  نوع است. 

) در ساختار سوم پروتئین ها یک زنجیرة پلی پپتیدي شرکت دارد. 

) میوگلوبین توانایی ذخیرة گاز  را دارد نه انواعی از گاز ها را. 

طی مراحل نوري فتوسنتز که در غشاي تیلاکوئید صورت می پذیرد، انرژي نور خورشید (فوتون ها) توسط فتوسیستم ها دریافت می شوند و زنجیرة انتقال الکترون را راه می اندازد. گزینه 4 - 15

زنجیرة اول که پس از فتوسیستم  قرار دارد، باعث ذخیرة موقت انرژي در  ( به طور غیر مستقیم) و زنجیرة دوم که پس از فتوسیستم  قرار دارد، باعث ذخیرة موقت انرژي در

 ( به طور مستقیم) می شود تا در چرخۀ کالوین مصرف شوند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

)  و یک نوع کانال هیدروژن ( که عضو زنجیرة انتقال الکترون نیست)  وجود دارد که در : در غشاي تیلاکوئید، یک نوع پمپ هیدروژن ( در زنجیرة انتقال الکترون پس از فتوسیستم  رد گزینۀ 

کانال  در جهت شیب غلظتی و در پمپ برخلاف شیب غلظتی  انتقال می یابد. 

: پیوندهاي کربن- هیدروژن با استفاده از  و  در  بستره ساخته می شود نه در غشاي تیلاکوئیدي.  رد گزینۀ 

: الکترون هاي پرانرژي در نهایت به  داخل بستره می رسند و  را تولید می کنند.  رد گزینۀ 

در انتهاي قند کافت، محصول نهایی قند کافت، (پیرووات) به وجود می آید. این مولکول از طریق انتقال فعال وارد راکیزه و در آنجا اکسایش می یابد. پیرووات در راکیزه، یک کربن گزینه 1 - 16

، استیل کو آنزیم  را تشکیل می دهد. اکسایش استیل کو آنزیم  در چرخه اي از دي اکسید از دست می دهد و به بنیان استیل تبدیل می شود و استیل با اتصال به مولکولی به نام کوآنزیم 

واکنش هاي آنزیمی به نام چرخۀ کربس در بخش داخلی راکیزه انجام می گیرد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) همان طور که در بالا توضیح داده شده، ابتدا مولکول پیرووات در درون راکیزه یک مولکول  از دست می دهد که به بنیان استیل تبدیل و سپس به کو آنزیم  متصل می شود.  گزینۀ 

) با توجه به شکل زیر، در زمان جدا شدن  از پیرووات و تولید بنیان استیل، یک مولکول  احیا شده و یک مولکول  تولید می شود.  گزینۀ 

، هیچ مولکول  تولید نمی شود.  ) با توجه به شکل زیر، مشاهده می شود تا تغییر محصول نهایی قند کافت (پیرووات) و تولید استیل کو آنزیم  گزینۀ 

1
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NADH

NAD+

CoA

CoA

پیرووات

استیل

CO 2

Aاستیل کوآنزیم

فقط مورد ب صحیح است. در واکنش هاي نوري فتوسنتز:  گزینه 1 - 17

مورد الف) نادرست است؛ چون پمپ غشایی تنها عامل موثر نیست، بلکه تجزیۀ آب درون تیلاکوئید نیز موثر است. 

مورد ب) درست است، چون الکترون هاي  پس از کم شدن انرژي آن ها به  می رسند. (چرا که بخشى از این انرژى توسط پمپ موجود در غشاى تیلاکوئید مورد استفاده قرار مى گیرد.)

مورد ج) نادرست است، چون پمپ یونی هیدروژن توسط  فعال می شود. 

مورد د) نادرست است، چون یک زنجیرة انتقال الکترون، انرژي را براي ساخت  و زنجیرة دیگر براي ساخت  فراهم می کند. 

همۀ پروتئین هاي مؤثر در زنجیرة انتقال الکترون، به طور مستقیم یا غیرمستقیم با جابه جایی الکترون، می توانند در تأمین انرژي لازم براي جابه جایی یون هاي هیدروژن توسط گزینه 3 - 18

پمپ هاي پروتئینی، که برخلاف شیب غلظت صورت می گیرد، مؤثر باشند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

گزینۀ 1: این مورد مربوط به آنزیم  ATPساز صحیح است و براي همۀ اجزاي زنجیرة انتقال الکترون صدق نمی کند. 

گزینۀ 2: جزئی که از FADH2 الکترون می گیرد (دومین جزء)، فقط با بخش آبگریز غشا در تماس است. 

گزینۀ 4: فقط سه جزء از پنج جزء این زنجیره، پمپ پروتئینی هستند.

) نادرست است.  سوختن گلوکز، هیچ گاه نمیتواند با تولید اکسیژن همراه باشد، بلکه همراه با مصرف اکسیژن است. بنابراین گزینهي ( گزینه 3 - 19

سایر گزینه ها صحیحاند. 

:  در کلروپلاست از تجزیه آب طی مرحله اول فتوسنتز گاز اکسیژن آزاد میشود که اکثر آن از گیاه خارج میشود و کمی هم توسط میتوکندري سلولهاي گیاه مورد مصرف قرار می گزینهي  و 

گیرد. 

: غلاف آوندي برگ گیاهان دولپه اي فاقد کلروپلاست و توانایی فتوسنتز بوده و ژن آنزیم روبیسکو در این یاخته ها رونویسی نمی شود. گزینهي 

این واکنش در گام نهایی گلیکولیز همراه با تولید  مولکول  است پس انرژي زا است.  گزینه 3 - 20

چون از روي یک رشتۀ دنا رونویسی براي ساخت رناي پیک صورت می گیرد باید ابتدا  را بر  تقسیم کنیم تا از تعداد نوکلئوتیدهاي ژن، به تعداد نوکلئوتیدهاي رشتۀ الگوي دنا گزینه 1 - 21

و رناي پیک برسیم؛ چون رمزة هر آمینو اسید،  حرفی است باید عدد حاصل را بر  تقسیم کنیم. 

فرآیند گلیکولیز در سیتوپلاسم صورت می پذیرد و نیازي به اکسیژن (آخرین پذیرنده ي الکترون) ندارد (گلیکولیز فرآیندي بی هوازي است.) سایر موارد مربوط به تنفس هوازي گزینه 4 - 22

) روي نمی دهند.  بوده و در نبود آخرین پذیرنده ي الکترون ( 

هر نوکلئوتید شامل قند پنج کربنه (ریبوز و دئوکسی ریبوز) و یک تا سه گروه فسفات و یک باز آلی نیتروژن دار (پورینی یا پیریمیدینی) می باشد. در همه ي انواع نوکلئوتیدهاي گزینه 1 - 23

، قند پنج کربنه دئوکسی ریبوز و گروه فسفات وجود دارد. تفاوت چهار نوع نوکلئوتید  در چهار نوع باز آلی  می باشد.
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دقت شود که دئوکسی ریبو نوکلئوتیدهاي تشکیل دهندة  همه تک فسفات هستند. 

رنایی که به رشتۀ پلی پپتید درحال ساخت متصل است، رناي ناقل است که در باکتري ها توسط رنابسپاراز باکتري و در هستۀ یوکاریوت ها توسط رنابسپاراز شمارة  تولید می شود.  گزینه 3 - 24

بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. تمام رناها در ساختار خود پیوندهاي اشتراکی دارند، ولی مثلاً رناي پیک مربوط به تجزیۀ مالتوز باکتري ها از روي چند ژن مجاور رونویسی شده است.  گزینۀ «

»: نادرست. رنایی که داراي رمزة پایان است، رناي پیک است. البته رناي پیک یوکاریوتی درون هسته پیرایش یافته، ولی رناي پیک پیش هسته اي ها نیاز به پیرایش ندارد و البته گزینۀ «

پیش هسته اي ها اصلاً هسته ندارند! 

»: نادرست. هر رنا از روي یک رشته از دنا (رشتۀ الگو) ساخته شده و به خاطر روابط مکملی میان بازها به رشتۀ رمزگذار بسیار شبیه است؛ اما همۀ رناها داراي کدون (رمزه) نیستند و رمزة گزینۀ «

مخصوص رناهاي پیک است. 

منظور سؤال، ( لوله هاي اسپرم ساز  لوله ي اپیدیدیم) است که مانند اکثر سلول هاي یوکاریوتی، در درون میتوکندري خود به صورت هوازي، هم چرخۀ کربس و هم به کمک زنجیرة گزینه 4 - 25

، انرژي را در  ذخیره می کنند.  انتقال الکترون، با افزودن گروه فسفات به 

بررسی سایر گزینه ها : 

) نادرست، تولید سلول هاپلوئید به کمک تقسیم میوز، درون لوله هاي اسپرم ساز صورت می گیرد ولی درون اپیدیدیم صورت نمی گیرد .  گزینۀ 

) نادرست، سلول هاي ترشح کنندة هورمون جنسی مردانه ( تستوسترون) همان سلول هاي بینابینی هستند که در مجاورت لوله هاي اسپرم ساز قرار دارند نه اپیدیدیم .  گزینۀ 

) نادرست، در مرحلۀ اول تنفس سلولی (گلیکولیز)، فقط از  یک نوع گیرندة الکترون یعنی  استفاده می شود.  گزینۀ 

پیرووات با آزاد شدن  به ترکیب دو کربنی تبدیل شده، سپس الکترون هاي یک مولکول  به این ترکیب منتقل می شود و اتانول تولید می گردد.  گزینه 4 - 26

وقوع جهش نقطه اي در یک ژن، همواره موجب تغییر در mRNA رونویسی می شود؛ ولی لزوماً مُنجر به تغییر پروتئین نخواهد شد.  گزینه 3 - 27

هر  به طور اختصاصی فقط به یک نوع اسید آمینه متصل می شود. گزینه 1 - 28

تخمیر فرآیندي احیایی است و حاصل آن  است. گزینه 1 - 29

در تنفس هوازي، مرحلۀ گلیکولیز در داخل سیتوپلاسم انجام می شود  گزینه 4 - 30

در مرحلۀ گلیکولیز که بدون مصرف اکسیژن انجام می شود از تجزیۀ گلوکز، کربن دي اکسید و ترکیب دو کربنی تولید نمی شود. 

، گلوکز به فروکتوز فسفاته تبدیل می شود. در این گام گلوکز تجزیه نمی شود.  در گام اول گلیکولیز با مصرف دو مولکول 

تجزیۀ گلوکز به دو ترکیب سه کربنی دو فسفاته مربوط به گام سوم گلیکولیز است که در سیتوپلاسم انجام می شود. 

در هر زنجیرة انتقال الکترون در غشاي داخلی راکیزه، فقط سه پمپ توانایی پمپ کردن یون هاي هیدروژن به فضاي بین دو غشاي راکیزه را دارند و  بقیۀ ترکیب هاي موجود قادر گزینه 4 - 31

نیستند.

}
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بررسی سایر گزینه ها: 

»: درست. پمپ پروتون در میتوکندري و کلروپلاست به جاي  از انرژي الکترون هایی که دست به دست می شوند براي کار خود استفاده می کنند.  گزینۀ «

»: درست. گیرندة نهایی الکترون از زنجیرة انتقال الکترون راکیزه، مولکول هاي اکسیژن هستند که ابتدا به یون اکسید تبدیل می شوند و سپس با پروتون هاي بستره ترکیب می شوند و با گزینۀ «

کاهش  یافتن، آب تولید می کنند. 

»: درست. به دلیل عملکرد پمپ هاي پروتون در زنجیرة انتقال الکترون، تراکم هیدروژن در فضاي بین دو غشاي میتوکندري بالا است و فقط از راه یک مجموعۀ کانالی - آنزیمی که در تولید گزینۀ «

 نقش دارد، این یون ها می توانند در جهت شیب غلظت به روش انتشار تسهیل شده به بسترة میتوکندري بازگردند. 

منظور سؤال، انواعی از آغازیان و باکتري ها هستند.  گزینه 1 - 32

فقط مورد (د) درست است. 

بررسی موارد: 

مورد الف) نادرست. شروع ترجمه قبل از پایان رونویسی مربوط به باکتري ها است؛ ولی در ژن هاي هستۀ آغازیان ممکن نیست. 

مورد ب) نادرست. پیش ساز هاي رنا مربوط به آغازیان است و در باکتري ها رناي پیش ساز تولید نمی شود. 

مورد ج) نادرست. عوامل رونویسی مربوط به یوکاریوت هاست و در باکتري ها وجود ندارد. 

مورد د) درست. در هر دو گروه به یک رناي پیک تعدادي رناتن پشت سر هم می توانند متصل شوند و ترجمه را انجام دهند. 

رنابسپاراز

رنای پیک

رناتن های متصل به رناهای پیک در

یوکاریوت ها

چند رناتن متصل به

ساخته شدن پروتئین

رنای پیک در یوکاریوت ها

گزینه 3 - 33
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انرژي جذب شده توسط فتوسیستم ها باعث می شود تا کلروفیل ویژة  موجود در مرکز آن ها دچار یونش شده و  الکترون پرانرژي از آن رها شود ( اکسایش یابند) 

بررسی سایر گزینه ها: 

- نادرست - این گزینه با اشاره به حداکثر جذب نوري، به مرکز فتوسیستم اشاره دارد و می دانیم مرکز فتوسیستم  فقط از کلروفیل  از نوع  و مرکز فتوسیستم  فقط از گزینۀ 

کلروفیل  از نوع  تشکیل شده است. 

- نادرست -  کمبود الکترونی فتوسیستم  مستقیما از الکترون هاي حاصل از تجزیه آب تامین می شود ( البته دقت کنید که کمبود الکترونی فتوسیستم  هم به طور غیر مستقیم از گزینۀ 

الکترون هاي آب تامین می شود ولی چون گزینۀ دیگري درست تر است ناچار این گزینه را نادرست فرض می کنیم.)  

- نادرست -  زنجیرة انتقال الکترون پس از فتوسیستم  داراي پمپ غشایی است ولی زنجیرة انتقال الکترون پس از فتوسیستم  فاقد پمپ است. گزینۀ 

فرزندان حاصل از لقاح ذکر شده در سوال، داراي ژنوتیپ  اند که سه دگرة بارز دارند؛ پس در پاسخ ها باید دنبال ژن نمودي بگردیم که داراي سه دگرة بارز باشد، که گزینه 2 - 34

گزینۀ  یعنی  درست است. 
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با توجه به اطلاعات سؤال می توان ژنوتیپ مادر و پدر را محاسبه کرد.  گزینه 4 - 35

پدر  

مادر 

همان طور که می دانید اگر یکی از والدین داراي گروه خونی  و دیگري  باشد، قطعاً فرزندي با گروه خونی  متولد نخواهد شد. پس گزینۀ  امکان ندارد. 

موارد الف، ج و د درست هستند.  گزینه 3 - 36

بررسی موارد (الف، ج، د) 

مورد الف) تغییر در جایگاه فعال آنزیم تجزیه کنندة لاکتوز می تواند ناشی از جهش در قسمتی از ژن این آنزیم باشد. 

مورد ج) اگر جهش در قسمتی از ژن تولید کنندة پروتئین مهار کننده رخ دهد که سبب تغییر جایگاه اتصال لاکتوز به مهار کننده شود، می تواند مانع از اتصال لاکتوز به مهار کننده شود. 

مورد د) جهش، تغییر دائمی در نوکلئوتید هاي مادة وراثتی می باشد. هر ژن مسئول ساخت یک رشتۀ پلی پپتیدي است. اگر ژن نوعی پروتئین در اثر جهش تغییر کند، پروتئین سنتز شده ممکن است

تغییر کند؛ با توجه به این مطلب، اگر ژن مربوط به پروتئین مهار کننده در اثر جهش تغییر کنند، ممکن است این پروتئین نتواند مانع از حرکت رنابسپاراز از روي دنا شود و در واقع در این صورت

فعالیت رنابسپاراز افزایش می یابد. 

بررسی مورد (ب) 

همان طور که گفته شد، ژن پروتئین مهار کننده می تواند تحت اثر جهش قرار گیرد و مانع از اتصال پروتئین مهار کننده به اپراتور شود؛ ولی اپراتور بخشی از ژن نیست. 

، ریبوزوم به اندازه ي یک کدون بر روي  جابه جا می شود این ، با کدون  مکمل است. زمانی که این کدون در جایگاه  گزینه 4 حاوي آنتی کدون  - 37

کدون را وارد جایگاه  و کدون  وارد جایگاه  ریبوزوم و کدون  وارد جایگاه  ریبوزم می شود، سپس  حاوي آنتی کدون  وارد جایگاه  ریبوزوم شده و با

کدون  مکمل می شود. 

همۀ زاده هاي یک فرد سازگار با محیط، لزوماً فنوتیپ سازگار ندارند که انتخاب طبیعی ضامن بقاي آن ها باشد.  گزینه 2 - 38

بررسی سایر گزینه ها: 

»: درست. بسیاري از جهش ها تأثیري فوري بر رخ نمود ندارند.  گزینۀ «

»: درست. از عوامل تغییر فراوانی دگره ها، جهش می تواند باعث ایجاد دگره هاي جدید و در نتیجه غنی تر شدن خزانۀ ژنی شود. البته شارش ژنی در جمعیت مقصد هم می تواند باعث افزایش گزینۀ «

تنوع شود. 

»: درست. در رانش دگره اي این اتفاق رخ می دهد. گزینۀ «

عامل انتقال صفات (دنا) در پیش هسته اي ها به غشاي پلاسمایی یاخته متصل است؛ ولی در هو هسته اي ها در هسته قرار دارد.  گزینه 3 - 39

بررسی سایر گزینه ها: 

) هیستون، در هو هسته اي ها وجود دارد نه در پیش هسته اي ها وجود دارد. گزینۀ 
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) اغلب پیش هسته اي ها فقط یک جایگاه آغاز همانند سازي در دناي خود دارند.  گزینۀ 

) در ساختار نوکلئوتید ها، فسفو دي استر وجود ندارد، بلکه نوکلئوتید ها با نوعی پیوند اشتراکی به نام فسفو دي استر به هم متصل می شوند و رشتۀ پلی نوکلئوتیدي را می سازند. گزینۀ 

در هنگام جابه جایی ریبوزوم،  موجود در جایگاه  ریبوزوم که فاقد آمینو اسید است وارد جایگاه  می شود  گزینه 2 - 40

توجه کنید که تشکیل پیوند پپتیدي درون جایگاه  ریبوزوم، قبل از جابه جایی صورت گرفته است. و در حین جابه جایی ممکن است کدون پایان وارد جایگاه  شود. 

گزینه 3 - 41

جهش مضاعف شدن، باعث تغییر در تعداد کروموزوم نمی شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: درست. ناهنجاري هاي ساختاري کروموزوم ها با کاریوتیپ قابل مشاهده و تشخیص است.  گزینۀ «

»: درست. جهش مضاعف شدن نوعی جهش جابه جایی است که در آن قطعه اي از یک فام تن به فام تن همتا منتقل می شود.  گزینۀ «

»: درست. جهش مضاعف شدن می تواند منجر به کوتاه شدن یکی از کروموزوم هاي همتا و بلندترشدن همتاي دیگر شود. اگر این فرآیند در گامت سازي روي دهد، ممکن است گزینۀ «

گامت ها کروموزوم هاي جهش یافته را دریافت کنند. 
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در مولکول دنا، در هر ژن یکی از دو رشتۀ الگو است؛ ولی رشتۀ الگو در ژن هاي مجاور می تواند متفاوت باشد.  گزینه 4 - 42

راه اندازراه اندازرنابسپاراز

رنای در حال رونویسی

رنابسپاراز

2ژن

1ژن3ژن

راه انداز رنابسپاراز

توجه کنید که در دناي حلقوي باکتري ها ممکن است حالتی وجود داشته باشد که اگر در یک ژن یکی از دو رشته الگو باشد، ناچار در ژن مجاور هم باید همان رشتۀ الگو باشد؛ مانند  ژن لازم براي

استفاده از لاکتوز یا مالتوز در اشرشیاکلاي. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست.  یوکاریوتی در هنگام یا پس از رونویسی می تواند دستخوش تغییر شود.  گزینۀ «

»: نادرست. بخشی از رناي پیک که زودتر ساخته می شود، زودتر هم ترجمه خواهد شد.  گزینۀ «

»: نادرست. اولین آمینواسید در انتهاي آمین همۀ پلی پپتید هاي تازه ساخته شده متیونین است.  گزینۀ «

سلول هاي فعال روپوستی شامل؛ سلول هاي اپیدرمی و سلول هاي حاصل از تمایز سلول هاي اپیدرمی (روپوستی) هستند یعنی : تارکشنده، کرك، سلول نگهبان روزنه. همه ي این گزینه 3 - 43

سلول هاي مشتق از اپیدرم با جذب، دفع و جلوگیري از دفع اضافی آب در تداوم شیره ي خام نقش ایفا می کنند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) در میان این سلول ها، فقط سلول هاي نگهبان روزنه توانایی فتوسنتز (آنزیم روبیسکو) دارند.  گزینۀ 

) در تارکشنده کوتین وجود ندارد چون کوتین آبگریز بوده و از جذب آب ممانعت می کند.  گزینۀ 

) در مرحله ي بی هوازي تنفس  تولید می شود.  گزینۀ 

تخمیر الکلی فرآیندي دو مرحله اي است:  گزینه 3 - 44

الف) ابتدا پیرووات با آزاد کردن یک  به ترکیب دو کربنی (اتانال) تبدیل می شود. 

، به اتانول تبدیل می گردد. ب) این ترکیب دو کربنه با استفاده از الکترون هاي 

پروتئین فعال کننده با اتصال به جایگاه اتصال خود در دنا، به رنابسپاراز کمک می کند تا به راه انداز متصل شود و رونویسی را آغاز کند. در ابتداي رونویسی، رنابسپاراز اولین نوکلئوتید گزینه 3 - 45

از ژن را رونویسی می کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. اتصال مالتوز به پروتئین فعال کننده باعث اتصال فعال کننده به دنا خواهد شد.  گزینۀ «

»: نادرست. ژن هاي مربوط به تجزیۀ مالتوز رونویسی می شوند.  گزینۀ «

»: نادرست. در باکتري ها عوامل رونویسی وجود ندارد.  گزینۀ «

جمله ي (ب) نادرست است، چون همه ي سلول هاي بدن ما تخمیر ندارند.  گزینه 1 - 46

الف) (صحیح) - ماهیچه ها گلوکز را به شکل پلیمر گلیکوژن ذخیره می کنند.
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ج) (صحیح) - به دلیل تنفس سلولی صحیح است. 

کربن دي اکسید در چرخۀ کربس و حین اکسایش  پیرووات تولید می شود. مولکول هاي آب نیز محصول زنجیرة انتقال الکترون هستند. 

د) (صحیح) - در نخستین مرحلۀ قندکافت، فروکتوزفسفاته از گلوکز ساخته می شود.

ترتیب وقایع به این شکل است: گزینه ي  گزینه ي  گزینه ي  و  گزینه 2 - 47

گزینه 3 - 48

) در بستري از  منظور سؤال همان فتوسیستم ها است که در مرکز هر دو نوع آن ها، کلروفیل هاي  (از نوع  یا 

پروتئین قرار دارد.

بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. برعکس! آنتن ها انرژي را نهایتاً به مرکز واکنش منتقل می کنند.  گزینۀ «

»: نادرست. هر آنتن که از رنگیزه هاي متفاوت و انواعی پروتئین ساخته شده است.  گزینۀ «

»: نادرست. حداکثر جذب نوري در مرکز دو نوع فتوسیستم  ( نانومتر) و فتوسیستم  ( نانومتر) باهم متفاوت است.  گزینۀ «

در بافت آبکش، سلول هاي غربالی، سلول همراه و پارانشیم آبکشی حضور دارد. در سیتوپلاسم سلول هاي آبکش و سلول هاي همراه، فرآیند گلیکولیز انجام می شود. در فرآیند گزینه 3 - 49

گلیکولیز نیز با تولید  قند شش کربنه فسفات دار به دو مولکول پیرووات تبدیل می شود. 

رد سایر گزینه ها: 

) تبدیل ترکیب چهار کربنی به ترکیب شش کربنی در گام اول چرخۀ کربس انجام می شود. چرخۀ کربس در سلول هاي همراه و سلول هاي پارانشیمی به دلیل وجود میتوکندري انجام می شود ولی در

چرخۀ کربس  مصرف نمی شود. 

) چرخۀ کالوین سومین مرحلۀ فتوسنتز است. هیچ یک از سلول هاي موجود در بافت آبکش توانایی انجام فتوسنتز را ندارند. 

) در حین زنجیرة انتقال الکترون پروتون با صرف انرژي الکترون ها، در خلاف جهت شیب غلظت شان به فضاي بین دو غشاي میتوکندري وارد می شوند. در هنگام برگشت به ماتریکس میتوکندري

پروتون ها بدون صرف انرژي منتقل شده و حتی انرژي آزاد می کنند.

در زنجیره انتقال الکترون، هنگام انتشار یون هاي هیدروژن از طریق کانال پروتئینی به بخش داخلی میتوکندري  ساخته می شود.  گزینه 2 - 50

در هو هسته اي ها محل رونویسی با محل ترجمه متفاوت می باشد. رونویسی در هستۀ یاخته و ترجمه در سیتوپلاسم انجام می شود.  گزینه 1 - 51

بررسی سایر گزینه ها: 

) پلی پپتید ها از واحد هاي تکرار شونده اي به نام آمینو اسید تشکیل شده اند. هر آمینو اسید داراي یک انتهاي آمین و یک انتهاي کربوکسیل است. یک آمینو اسید به طور معمول از سمت عامل گزینۀ 

آمین خود به عامل کربوکسیل آمینو اسید قبلی متصل می شود؛ پس در اولین آمینو اسید عامل آمین، انتهاي رشتۀ پلی پپتیدي را ایجاد می کند. 

) با توجه به شکل زیر می توان مشاهده کرد که در یک ژن رشتۀ بالایی و در ژن بعدي رشتۀ پایینی می تواند مورد رونویسی قرار گیرد.  گزینۀ 

) رناي پیک ممکن است دستخوش تغییراتی در حین رونویسی و یا پس از آن شود. یکی از تغییراتی که در یوکاریوت ها و پس از رونویسی متداول است، حذف بخش هایی از مولکول رناي گزینۀ 

پیک است. 

راه اندازراه اندازرنابسپاراز

رنای در حال رونویسی

رنابسپاراز

2ژن

1ژن3ژن

راه انداز رنابسپاراز

در مسیر گلیکولیز،  آزاد نمی شود. بعد از ورود پیرووات به میتوکندري و طی تبدیل این ماده به بنیان استیل، اولین مولکول هاي  رها می شوند. گزینه 2 - 52

شارش ژنی، مانع گونهزایی است و در گونهزایی دگر میهنی، قطع شارش ژن اولین قدم میباشد. گزینه 2 - 53

، دو مولکول کاملاً رادیواکتیو و دو مولکول دیگر  (یک بعد از نسل اول، دو مولکول  هر کدام  زنجیرة رادیواکتیو دارند، اما بعد از نسل دوم از چهار مولکول  گزینه 2 - 54

رشته) رادیواکتیو دارند. 

در یوکاریوت ها بر خلاف پروکاریوت ها (باکتري ها) دنا به سطح داخل غشاي یاخته متصل نیست. در دناي خطی یوکاریوت ها چندین جایگاه آغاز همانند سازي وجود دارد، در صورتی گزینه 1 - 55

که در پیش هسته اي ها در هر دنا فقط یک جایگاه آغاز همانند سازي یافت می شود.
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جایگاه آغاز همانند سازی

دوراهی همانند سازی

بخش های باز

رشته های جدید
رشته های
دنای اولیه

دو مولکول دنای حاصل

بررسی سایر گزینه ها: 

) نادرست. پیوند فسفو دي استر بین نوکلئوتید ها شکل می گیرد نه درون یک نوکلئوتید به تنهایی.  گزینۀ 

) نادرست. با جدا شدن گروه هاي فسفات از نوکلئوتید جدید، آنها به رشته متصل می شوند.  گزینۀ 

) نادرست. منظور آنزیم هلیکاز است که بر خلاف دنابسپاراز توانایی قرار دادن نوکلئوتید هاي تازه وارد را بر اساس رابطۀ مکملی در برابر رشته الگو ندارد.  گزینۀ 

دقت کنید شارش ژنی باعث تغییر مادة ژنتیکی افراد نمی شود؛ بلکه فقط باعث ورود یا خروج برخی افراد به جمعیت می شود. گزینه 3 - 56

در گیاهان  مانند کاکتوس، تثبیت اولیه در شب و تثبیت نهایی  در روز انجام می شود. گزینه 1 - 57

گزینه 3 در مرحله واکنش هاي وابسته به نور فتوسنتز تولید میشود و در مرحله واکنشهاي تاریکی مصرف میگردد. - 58

گزینه 1 به منظور انجام گونهزایی دگرمیهنی، ابتدا با قطع ارتباط دو جمعیت که در ابتدا به یک گونه تعلق داشتهاند، شارش ژن (یکی از نیروهاي مؤثر بر تغییر گونهها) متوقف میشود، در - 59

حالی که نیروهاي دیگر مؤثر بر تغییر گونهها مانند جهش، رانش ژن و انتخاب طبیعی فعالاند. 

بررسی سایر گزینهها: 

): در گونهزایی هممیهنی (نه دگرمیهنی)، جدایی تولیدمثلی و تغییرات ناگهانی دیده میشود.  گزینۀ (

): در گونهزایی دگرمیهنی، عوامل تغییر دهندة فراوانی اللها مانند جهش، رانش ژن و انتخاب طبیعی فعالاند. ولی با توجه به واژة «ابتدا» در صورت سؤال، این گزینه نمیتواند پاسخ درست گزینۀ (

این تست باشد. 

): منظور از تنها عامل تغییر دهندة اللها، جهش است، باز هم با توجه به واژة «ابتدا» در صورت سؤال، این گزینه نمی تواند پاسخ درست تست باشد.  گزینۀ (

هر جهشی باعث تأثیر در بیان نمی شود. اما هر جهشی از نوع حذف یا اضافه و یا جانشینی قطعاً ژنی هست. دو نوع جهش کوچک اصلی عبارتند از: جانشینی و تغییر چهارچوب  گزینه 4 - 60

منظور سؤال از هر سامانۀ تبدیل انرژي (فتوسیستم) در غشاي یک تیلاکوئید فتوسیستم  و  می باشد. فتوسیستم ها سامانۀ تبدیل انرژي هستند.  گزینه 1 - 61

هر فتوسیستم شامل آنتن هاي گیرندة نور و یک مرکز واکنش است. 

هر آنتن از رنگیزه هاي متفاوت (کلروفیل ها و کاروتنوئید ها) و انواعی پروتئین ساخته شده است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) همان طور که در بالا توضیح داده شد، هر فتوسیستم، یک مرکز واکنش دارد.  گزینۀ 

) با توجه به شکل زیر می توان مشاهده کرد که می تواند به ترکیبی الکترون دهد که با یک لایۀ فسفولیپیدي غشاي تیلاکوئید در تماس باشد (به فتوسیستم  توجه کنید)  گزینۀ 
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به چرخة
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ADP P+

H+2+2
1 HO2

H+
e-

NADPH

تراکم بیشتر:

بستره:تراکم کمتر

) همان طور که در بالا توضیح داده شد، فتوسیستم ها داراي آنتن هاي گیرندة نور هستند نه یک آنتن  گزینۀ 

سلول هاي فعال روپوستی شامل؛ سلول هاي اپیدرمی و سلول هاي حاصل از تمایز سلول هاي اپیدرمی (روپوستی) هستند؛ یعنی: تار کشنده، کرك، سلول نگهبان روزنه و یاخته هاي گزینه 3 - 62

ترشحی. 

همۀ این سلول هاي مشتق از اپیدرم با جذب، دفع و جلوگیري از دفع اضافی آب در تداوم شیرة خام نقش ایفا می کنند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) در میان این سلول ها، فقط سلول هاي نگهبان روزنه توانایی فتوسنتز (آنزیم روبیسکو) دارند.  گزینۀ 

) در تار کشنده کوتین وجود ندارد، چون کوتین آبگریز بوده و از جذب آب ممانعت می کند.  گزینۀ 

) فقط سلول هاي نگهبان روزنه توسط تورژسانس باز می شوند.  گزینۀ 

، گام دوم چرخۀ کربس است.  در چرخۀ کربس مولکول  آزاد می شود. گزینۀ  گزینه 2 - 63

). تولید استیل کوآنزیم  نیز در یاخته هاي ) چرخۀ کربس نیز درون میتوکندري رخ می دهد، نه سیتوپلاسم (رد گزینۀ  توجه کنید طی گلیکولیز، کربن دي اکسید تولید نمی شود. (رد گزینۀ 

بی هوازي انجام نمی گردد.

، در شب روزنه هاي خود را باز می کنند. این گیاهان  را در شب جذب و به صورت مولکول هاي  کربنه تثبیت می کنند. این گیاهان، در طول روز،  آزاد گیاهان  گزینه 3 - 64

کرده و آن را وارد چرخهي کالوین میکنند.

در غشاي تیلاکوئید، انرژي حاصل از انتقال الکترون پر انرژي باعث فعال شدن پمپ غشایی،  از فضاي بستره وارد فضاي درونی تیلاکوئید می شود و بر غلظت  در فضاي گزینه 1 - 65

تیلاکوئید افزوده می شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) در غشاي تیلاکوئید، جهت حرکت الکترون ها، از فتوسیستم  به  است.  گزینهي 

) می شوند. (نه  ) پروتئین کانالی در غشاي تیلاکوئید ها، در نهایت به یون هاي هیدروژن و  (نه  ) می پیوندند و باعث تشکیل  گزینهي 

براي مبتلا شدن دختر به بیماري وابسته به  نهفته مثل هموفیلی، پدر دختر حتماً باید مبتلا باشد.  گزینه 4 - 66

در یک فرد سالم، هنگام فعالیت ماهیچه اي در شرایط کمبود اکسیژن، پیرووات حاصل از گلیکولیز به جاي آن که وارد میتوکندري شود، در سیتوپلاسم یاختۀ ماهیچه اي به لاکتات گزینه 2 - 67

تبدیل می شود. یعنی فرآیند تخمیر صورت می گیرد. در این فرآیند  بازسازي می شود و  تولید نمی شود. به علت کاهش تولید  میزان بیکربنات خون نیز کاهش می یابد.حال

اگر این فرآیند کاهش پیدا کند به  دنبال آن تنفس هوازي افزایش پیداکرده و به علت افزایش کربن دي اکسید ، بیکربنات خون نیز زیاد می شود .

رانش دگره اي، فرایندي است که باعث تغییر فراوانی دگره اي بر اثر رویداد هاي تصادفی می شود. رانش دگره اي گرچه فراوانی دگره ها را تغییر می دهد؛ اما بر خلاف انتخاب طبیعی گزینه 4 - 68

به سازش نمی انجامد و در واقع این تغییر فراوانی اللی به صورت تصادفی بوده و ارتباطی به سازگاري الل ها با محیط و انتخاب طبیعی ندارد. کاهش شدید در اندازة جمعیت سبب تغییر فراوانی اللی

می شود و این رانش ژنی می تواند سبب حذف برخی الل ها شود. رانش دگره اي، جهش، شارش و انتخاب طبیعی، از عوامل خروج جمعیت از تعادل است. 

دقت کنید! دگره (الل) سبب تولید آنزیم ها، پروتئین ها و رناها می شود نه کربوهیدرات ها. از طرفی محل استقرار دگره ها هسته می باشد نه غشاي یاخته. توجه به این نکته که گزینه 1 - 69

گویچه هاي قرمز هسته و مادة وراثتی خود را از دست می دهند، حائز اهمیت است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

 ( ) قرار دارند، همزمان با هم ظاهر می شود. (گروه خونی  ) اثر دو دگره مربوط به گروه خونی  که روي کروموزوم غیرجنسی (شمارة  گزینۀ 

) انسان موجودي دیپلوئید است. تشکیل پروتئین  بر روي غشاي گویچه هاي قرمز در یکی از حالت هاي  و  حاصل می شود که در هر دو حالت وجود دو دگره الزامی است.  گزینۀ 

) با توجه به اینکه مردها، یک کروموزوم  و یک کروموزوم  دارند. دگره اي که روي هرکدام از این کروموزوم ها قرار داشته باشند، باعث بروز یک ویژگی خاص می شود. به عنوان مثال، گزینۀ 

تنها یک الل مربوط به بیماري هموفیلی، باعث بروز این بیماري در مردها می شود.
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خروج  از تیلاکوئید موجب کمک به تولید  شده و ورود آن هم اگر چه انرژي خواه است ولی انرژي مورد نیاز آن از الکترون هاي پرُ انرژي رها شده از کلروفیل  در گزینه 4 - 70

فتوسیستم تأمین می شود.

در طی این فرآیند انتقال مادهي ژنتیکی باکتري پوشینه دار به  بدون پوشینه رخ داده است. (ترانسفورماسیون فرآیندي است که طی آن باکتري با دریافت مواد ژنتیک از محیط خارج، گزینه 2 - 71

در خصوصیات ظاهري خود تغییراتی پدید می آورد)

سلولهاي خونی حاصل از تکثیر سلولهاي بنیادي مغز استخوان، شامل گلبولهاي قرمز و گلبولهاي سفید هستند که همگی توانایی گلیکولیز را دارند. این درحالی است که گلبول گزینه 1 - 72

) را ندارد؛ زیرا هسته و اندامک هایش را از دست داده است. قرمز بالغ توان تولید استیل کوآنزیم  و انجام چرخه کربس (و تولید 

توالی افزاینده بخشی از مولکول  است پس قند دئوکسی ریبوز دارد.  گزینه 4 - 73

کدون و آنتی کدون به ترتیب جزئی از  و  می باشند و قند ریبوز دارند. ریبوزوم شامل  و پروتئین است پس قند ریبوز دارد.

در تنفس بی هوازي پیرووات احیا می شود و تنفس بی هوازي در سلول هاي ماهیچهاي صورت می گیرد ولی در سلول هاي استوانه اي فقط تنفس هوازي وجود دارد.  گزینه 1 - 74

الکترون هاي خارج شده از فتوسیستم  وارد زنجیره ي انتقال الکترون شده و سبزینه  را در مرکز واکنش فتوسیستم  احیا می کند. گزینه 2 - 75

هر سلولی در حالت زنده، فعالیت هاي زیستی خود را دارد، حتی در صورتی که نورون مهار شود باز رونویسی و بیان ژن ادامه می یابد. چون ژن انتقالدهندهي عصبی ممکن است گزینه 1 - 76

خاموش شود؛ ولی ژنهاي دیگر که بیان میشوند (فقط فعالیت عصبی مهار میشود، نه همهي فعالیتهاي سلول زنده). 

بررسی سایر گزینه ها: 

): در صورتیکه نورون مهار شود، کانال دریچهدار سدیمی براي ورود ناگهانی سدیم بسته میماند؛ ولی ورود تدریجی سدیم از کانالهاي همیشه باز وجود دارد.  گزینۀ (

): فرآیند بازسازي در سیتوپلاسم از مشخصات تنفس بیهوازي (تخمیر) است، که در سلولهاي عصبی برخلاف سلول هاي ماهیچهاي رخ نمیدهد.  گزینۀ (

): در مغز سد خونی - مغزي وجود دارد و بسیاري از موارد وارد نمیشوند. گزینۀ (

تثبیت  در بستره (استروما) کلروپلاست و در چرخهي کالوین انجام می شود. گزینه 1 - 77

تغییر در مادة ژنتیک را جهش می نامند؛ اما شارش  ژنی می تواند باعث افزوده شدن ژن ها و الل هاي جدید به جمعیت شود، ولی نمی تواند مادة ژنتیک هر فرد را تغییر دهد.  گزینه 3 - 78

بررسی سایر گزینه ها : 

): چون رانش پدیده اي تصادفی است، در جمعیت هاي مختلف لزوماً اثرات یکسانی نخواهد داشت.  گزینۀ (

): شارش ژنی با طی شدن زمان می تواند همانندي دو جمعیت را به یکدیگر بیشتر کند و این ویژگی در شارش ژنی دوطرفه بیشتر مشهود است.  گزینۀ (

): رانش ژن و آمیزش غیر تصادفی از عوامل برهم زنندة تعادل جمعیت محسوب می شوند. گزینۀ (

گزینه 2 - 79

 محصول نهایی قند کافت پیرووات است که پس از ورود به راکیزه با از دست دادن  در بستره، مادة  کربنه تولید می کند که باید اکسید شود.

) و بعد از آن با کوآنزیم  ترکیب می شود تا استیل کوآنزیم  براي ورود به چرخۀ کربس مهیا شود. (تولید  و 
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در مرحلۀ طویل شدن، رنابسپاراز ( پلیمراز) که به ساختن رنا ادامه می دهد، دو رشتۀ دنا در جلوي آن باز می گردد.  گزینه 1 - 80

بررسی سایر گزینه ها: 

»: در مرحلۀ اول علاوه بر بازشدن دو رشتۀ دنا، رونویسی نیز رخ می دهد.  گزینۀ «

»: کدون پایان در مرحلۀ پایان ترجمه وارد جایگاه  می شود.  گزینۀ «

»: در مرحلۀ آغاز ترجمه ابتدا بخش کوچک ریبوزوم به  متصل شده و سپس  به مجموعه اضافه و در نهایت بخش بزرگ به بخش کوچک متصل می شود. گزینۀ «

سلول هاي یوکاریوتی فاقد رنگیزه هاي جاذب نور در غشاي پلاسمایی خود می باشند. هر سلول زنده اي در گلیکولیز با مصرف گلوکز در غیاب اکسیژن ترکیبات مختلف سه کربنی گزینه 1 - 81

(قند سه کربنی فسفاته، قند سه کربنی دوفسفاته و پیرووات) ایجاد می کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) گلبول هاي قرمز فاقد میتوکندري بوده و قادر به تنفس هوازي نمی باشند و زنجیره انتقال الکترون ندارند.  گزینۀ 

) فقط سلول هاي فتوسنتزکننده قادر به انجام چرخۀ کالوین(اضافه کردن یک مولکول کربن دي اکسید به یک مولکول پنج کربنی) می باشند و سلول هاي دیگر قادر به انجام چرخه کالوین گزینۀ 
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نمی باشند. 

) همه سلول ها تخمیر انجام نمی دهند. گزینۀ 

زمانی که سلول، در هنگام مصرف گلوکز، استیل کوآنزیم  بسازد یعنی وارد تنفس هوازي شده است. در تنفس هوازي، محصولات تخمیري، مانند لاکتات و اتانول ساخته نمی شوند. گزینه 4 - 82

(البته تولید  بین تنفس هوازي و تخمیر الکلی مشترك است) 

اغلب باکتري ها فقط یک نقطۀ آغاز همانندسازي در کروموزوم هاي حلقوي خود دارند و ریزوبیوم به باکتري ها تثبیت کنندة نیتروژن گفته می شود.  گزینه 3 - 83

پارامسی از آغازیان تک سلولی، پلاناریا از جانوران و آزولا از گیاهان جزو یوکاریوت ها می باشند و داراي چندین جایگاه آغاز همانندسازي می باشند.

در تخمیر لاکتیکی، در حین تبدیل پیرووات به لاکتات،  ساخته می شود. در تخمیر الکلی، در حین تبدیل پیرووات به اتانول،  و  تولید می شود. در هر دو گزینه 4 - 84

فرایند تخمیر الکلی و لاکتیکی،  تولید نمی شود و  به  تبدیل می شود. 

تخمیر الکلی و لاکتیکی مانند تنفس هوازي با قندکافت آغاز می شود که طی قندکافت مولکول  نیز تولید می شود.

بخش هایی از تنفس نوري و تنفس سلولی درون میتوکندري انجام می شود و گاز  حاصل می گردد.  گزینه 4 - 85

منظور سؤال، باکتري ها و جلبک ها هستند - زیرا بخش عمدة فتوسنتز را جاندارانی انجام می دهند که گیاه نیستند و در خشکی زندگی نمی کنند.  گزینه 4 - 86

انواعی از باکتري ها و آغازیان در محیط هاي متفاوت خشکی و آبی فتوسنتز می کنند. 

در باکتري ها (پیش هسته اي ها) و آغازیان (هو هسته اي ها)، ساخت پروتئین ها می تواند به طور همزمان و پشت سر هم توسط مجموعه اي از رناتن ها انجام شود. 

رنابسپاراز

رنای پیک

جهت رونویسی

بررسی سایر گزینه ها: 

) رونویسی فرایندي پیوسته است؛ ولی براي سادگی موضوع آن را به سه مرحلۀ آغاز، طویل شدن و پایان تقسیم می کنند.  گزینۀ 

) باکتري ها فاقد اندامک هستند؛ پس در نتیجه فاقد غشاي درونی هستند.  گزینۀ 

) در هو هسته اي ها نیز مانند پیش هسته اي ها، رونویسی با پیوستن رنا بسپاراز به راه انداز آغاز می شود. در هو هسته اي ها رنا بسپاراز نمی تواند به تنهایی را ه انداز را شناسایی کند.  گزینۀ 

توالی افزاینده
عوامل رونویسی

رنابسپاراز

دناراه انداز

توالی افزاینده

راه انداز

عوامل رونویسیرنابسپاراز

گزینه 1 و آنزیم روبیسکو مربوط به فرآیندهاي فتوسنتزي است ولی  ، و کوآنزیم  مربوط به فرآیندهاي تنفس سلولی می باشند. پس وجود - 87

 و  می تواند بین گیاهان و جانوران مشترك باشد.

توالی  در دنا به صورت رمزه  در می آید که پادرمزه  بر روي رناي ناقل مناسب می باشد. گزینه 4 - 88

) تولید می شوند.  در چرخه ي کالوین، قند سه کربنه و  (نه  گزینه 4 - 89

در تخمیر لاکتیک اسید بر خلاف تخمیر الکلی، دي اکسید کربن تولید نمی شود.  گزینه 3 - 90

نورون حرکتی مربوط به عضلۀ سه سر بازو در محل سیناپس با نورون رابط، در پی آزادشدن ناقل عصبی از نورون رابط و اتصال آن به نورون حرکتی، پتانسیل الکتریکی اش تغییر گزینه 4 - 91

4
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می کند و نورون مهار می شود.

همۀ  یا (رنا) هاي موجود در این باکتري پس از اتصال  پلی مراز پروکاریوتی به راه انداز (توالی بخش تنظیم کنندة ژن) ساخته می شوند.  گزینه 4 - 92

بررسی سایر گزینه ها: 

»: براي  و  صادق نیست.  گزینۀ «

»: فقط رناهاي ناقل در یک انتهاي خود توالی نوکلئوتیدي یکسانی دارند. (در جایگاه اتصال آمینواسید)  گزینۀ «

»: دربارة یاخته هاي یوکاریوتی صادق است.  گزینۀ «

(ب) و (ج) درست است.  گزینه 2 - 93

سلول هاي اشاره شده غلاف آوندي هستند که چرخۀ کالوین دارند نه تثبیت اسید چهار کربنی. تنفس سلولی دارند پس اسید سیتریک تولید می کنند. فعالیت کربوکسیلازي را افزایش و تنفس نوري را

کاهش می دهند.

،  و قند  کربنه از محصولات بخش غیر نوري فتوسنتز هستند. مولکولهاي  گزینه 3 - 94

)، در گام سوم صورت تقریباً در همه سلولها (چه هوازي و چه بیهوازي) گلیکولیز انجام میشود. در گلیکولیز، تولید پیرووات، در گام چهارم و تولید مولکول ( گزینه 3 - 95

، طی رونویسی هرگز شکسته  شدن پیوند فسفودي استر رخ نمی دهد و گزینه  نیز مربوط به یوکاریوت ها است.  میگیرد. توجه کنید که در گزینه 

»: در  بین برخی نوکلئوتیدها رابطۀ مکملی وجود دارد.  گزینۀ «

، تولید می شود.  در گام سوم مرحله بی هوازي (که همان گلیکولیز هست) کاهش یافته (مصرف) و  گزینه 2 - 96

بررسی سایر گزینه ها: 

»: در چرخۀ کالوین  مصرف می شود.  گزینۀ «

) تولید می شود.  »: پس از تولید فروکتوز فسفاته در قندکافت،  (نه  گزینۀ «

»: در این مرحله  تولید می شود. گزینۀ «

، فعالیت روبیسکو در سلولهاي غلاف آوندي زیاد است.  در گیاهان  گزینه 2 - 97

یی قرار نمی گیرد و نوکلئوتیدهاي کدون دوم، بدون مکمل باقی می مانند. ، هیچ  گزینۀ  صحیح است زیرا  در این مرحله بر روي کدون دوم در جایگاه  گزینه 3 - 98

ر نادرست است، زیرا  این مرحله با تکمیل ساختار ریبوزوم به پایان می رسد ولی این گزینه مربوط به مرحله ادامه (طویل شدن) می باشد. 

گزینۀ  نادرست است، زیرا  تنها  آغازگر و متیونین آغازي در این مرحله وارد جایگاه  می شوند. 

گزینۀ  نادرست است، زیرا  در این مرحله هیچ پیوند پپتیدي بین آمینواسیدها تشکیل نمی گردد.

در گونهزایی دگرمیهنی، به علت به وجود آمدن سد جغرافیایی جامعه به دو گروه تقسیم می شود و چون که این سد مانع شارش ژن بین دو جمعیت می شود، پس عوامل مختلف دو گزینه 4 - 99

جمعیت را به گونه هاي دیگري تغییر می دهد.

گزینه 4 در جهش واژگونی، قطعهي جدا شده در جهت معکوس به جاي اول خود متصل میشود. بنابراین ترتیب استقرار ژنها تغییر میکند. - 100

( کروموزم هاي کمکی (پلازمیدها)، مولکول هاي  حلقوي هستند و در باکتري ها یافت می شوند. همۀ پلازمیدها توسط آنزیم هاي  بریده نمی شوند. (رد گزینۀ  گزینه 1 - 101

 ( ) پلازمید ها می توانند حامل ژن هایی باشند که روي کروموزم اصلی یافت نمی شوند. (رد گزینۀ  همانند سازي پلازمیدها مستقل از کروموزم اصلی است. (رد گزینۀ 

گزینه 4 - 102

پروتئین قرمزرنگ موجود در ساختار ماهیچه ها، میوگلوبین است.

 الگوهایی از پیوندهاي هیدروژنی در ساختار دوم پروتئین ها تشکبل می شود. طی تشکبل ساختار دوم در پروتئین ها و ایحاد ساختارهاي صفحه اي یا مارپیچی، بخشی از زنجیرة پلی پپتیدي تغییر جهت

پیدا می کند؛ این موضوع از شکل زیر نیز قابل برداشت است.

بررسی سایر گزینه ها:

) میوگلوبین داراي یک زنجیره پلی پپتیدي در ساختار خود است. گزینۀ 

) در میوگلوبین، بخش "هم" داراي اتم آهن مرکزي است که بخش غیر پپتیدي این پروتئین محسوب می شود. گزینۀ 

) تشکیل ساختارهاي صفحه اي و مارپیچی در ساختار دوم دیده می شود. میان گروهی از آمینواسیدها پیوند هیدروژنی تشکیل می شود. (نه همه) گزینۀ 
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ساختار مارپیچساختار صفحه ایپیوند هیدروژنی

پیوند هیدروژنی

آمینواسیدها
پیوند پپتیدی ساختار اول

ساختار دوم

ساختار چهارم

21

۴۳

ساختار سوم

ساختار صفحه ای

ساختار مارپیچ
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با توجه به شکل مقابل، از آغاز قندکافت تا مرحلۀ سوم که با تولید ترکیب غیرقندي سه کربنی دو فسفاته (اسید دوفسفاته) همراه است.  گزینه 3 - 103

 مولکول  مصرف و  مولکول  تولید می شود. 

 مولکول  مصرف و دو مولکول  تولید می شود. 

نکتۀ مهم در صورت سؤال، کلمه هر ترکیب است. 

 مولکول  در هر حال براي تولید هر ترکیب اسید دوفسفاته مصرف می شود. 

ولی دقت کنید براي تولید هر اسید دوفسفاته  مولکول  مصرف و مولکول  تولید می شود. 

PP

P P

PPPP

ATPATP

گلوکز

فروکتوز فسفاته

قند فسفاته

سید دو فسفاته

پیرووات

ADPADP

ADP
ATP

ADP
ATP

ADP
ATP

ADP
ATP

P P
NAD

NADH H+
+ NADH H, +
+ NAD+

گروه خونی پدر و مادري که فرزندانی با گروه خونی  و  دارند، (در صورتی که گروه خونی والدین یکسان باشد)  می باشد. در چنین خانواده اي تولد فرزندي با گروه گزینه 2 - 104

). در این خانواده، پسري مبتلا به هموفیلی به دنیا آمده است که این نشان دهندة ژنوتیپ ناخالص مادر براي عامل انعقادي شمارة هشت می باشد. با توجه به خونی  غیرممکن است (رد گزینۀ  و 

). تولد دختري فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین نشان دهندة ناخالص بودن ژنوتیپ پدر سالم بودن پدر، تولد دختري فاقد عامل انعقادي شمارة هشت در این خانواده غیرممکن است (رد گزینۀ 
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و مادر براي این آنزیم است. 

گزینه 3 اگر نیازي به محصول ژن نباشد، از آن ژن رونویسی صورت نمی گیرد. مفهوم تنظیم بیان ژن ریشه در آن دارد که یاخته در چه زمانی به آن ژن نیاز دارد تا آن را روشن کند، چرا - 105

که فرآیند پروتئین سازي براي یاخته هزینه بر است و بی جهت به مصرف انرژي نمی پردازد. 

»: کدون هاي پایان هیچ آمینواسیدي را رمز نمی کنند.  در مورد گزینۀ «

»: در هوهسته اي ها (یوکاریوت ها) سه نوع رنابسپاراز ( پلیمراز) در هستۀ یاخته وجود دارد (نه یک نوع)  در مورد گزینۀ «

هر سلول گیاهی که توانایی فتوسنتز دارد (یعنی میتواند دياکسیدکربن را تثبیت کند)، هوازي است و میتواند  را براي انجام واکنش هاي چرخه کربس تولید کند.  گزینه 3 - 106

بررسی سایر گزینه ها: 

»: اسکلرانشیم دیوارة دومین دارد و در انتقال شیرة خام نقشی ندارد.  گزینۀ «

»: چسب آکنه نقش استحکامی دارد و هسته نیز دارد. گزینۀ «

»: عناصر آوندي در انتهاي خود فاقد دیوارة عرضی هستند و فاقد اندامک اند. گزینۀ «

تنها مورد سوم به  درستی بیان شده است.  گزینه 1 - 107

مادة وراثتی حامل اطلاعات وراثتی در یاخته هاي یوکاریوتی از دو بخش دنا (هسته اي و سیتوپلاسمی) و رنا تشکیل شده است؛ 

بررسی موارد: 

مورد الف) فقط در مورد مولکول دناي خطی موجود در هسته صادق است. (رد گزینه) 

مورد ب) در مورد مولکول هاي رنا نادرست است. (رد گزینه) 

مورد ج) در هر رشتۀ پلی نوکلئوتیدي تشکیل دهندة مولکول هاي حاوي اطلاعات وراثتی، نوکلئوتیدها قابل مشاهده هستند. در واقع هر واحد تشکیل دهندة نوکلئیک اسیدها، نوکلئوتید نام دارد که از

سه بخش تشکیل شده است؛ فسفات، باز آلی نیتروژن دار و قند پنج کربنی. (تأیید گزینه) 

مورد د ) در مورد مولکول هاي رنا نادرست است. (رد گزینه)

صورت سؤال دربارة مرحلۀ ادامۀ ترجمه است.  گزینه 1 - 108

در مرحلۀ ادامۀ ترجمه، رناي ناقل  ورودي به جایگاه  همواره داراي بیش از یک آمینواسید است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) در هیچ یک از مراحل ترجمه جدا شدن آمینواسید از رناي ناقل موجود در جایگاه  اتفاق نمی افتد.  گزینۀ 

، یکی از کدون هاي  پایان وارد جایگاه  شود، به جاي رناي ناقل حامل آمینواسید، عوامل آزادکننده وارد جایگاه  می شوند.  ) اگر با خروج رناي ناقل فاقد آمینواسید از جایگاه  گزینۀ 

) توجه داشته باشید که پیوند پپتیدي در جایگاه  تشکیل نمی شود. گزینۀ 

با توجه به شکل زیر هر چقدر الل بارز در ژنوتیپ بیشتر باشد، فنوتیپ به سمت قرمزشدن و هر چه الل نهفته بیشتر باشد، فنوتیپ به سمت سفیدتر شدن می رود؛ با این حال فنوتیپ گزینه 1 - 109

) دارد که اختلاف تعداد الل هاي بارز در آن با این ذرت در بیشترین مقدار باشد. ذرت اشاره شده در صورت ذرتی کمترین شباهت را با فنوتیپ ذرت اشاره شده در صورت سوال (

سؤال  الل بارز دارد. 
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بررسی گزینه ها:

»:  الل بارز گزینۀ «

»:  الل بارز گزینۀ «

»: یک الل بارز گزینۀ «

»:  الل بارز  گزینۀ «

به منظور تولید پروتئین، پس از برقرارشدن دومین پیوند پپتیدي در جایگاه  ریبوزوم، رناتن یک مرتبه به سمت جلو حرکت کرده و  فاقد آمینواسید در جایگاه  قرار گزینه 1 - 110

می گیرد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

، قبل از تشکیل دومین پیوند پپتیدي رخ می دهد.  ) شکسته شدن پیوند بین زنجیره پلی پپتیدي و دومین  گزینۀ 

) جداشدن آمینواسید از  در جایگاه  رخ می دهد. گزینۀ 
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، قبل از تشکیل دومین پیوند پپتیدي رخ می دهد. ) ورود  حامل سومین آمینواسید به جایگاه  گزینۀ 

گزینه 2 تنفس یاخته اي را تمام جانداران انجام می دهند که در ابتداي قندکافت با مصرف  به نوعی انرژي فعال سازي نیاز دارند.  - 111

بررسی سایر گزینه ها: 

) نادرست. ژن مسئول ساخت برخی از پروتئین هاي راکیزه، روي ژنوم خود آن و ژن برخی دیگر روي ژنوم هسته قرار  گزینۀ 

دارد. 

) نادرست. همۀ فتوسنتز کننده ها از جمله باکتري هاي گوگردي توانایی جذب نور توسط رنگیزه را دارند. ولی باکتري هاي گزینۀ 

گوگردي، با توجه به فرمول زیر، اکسیژن تولید نمی کنند، زیرا منبع اصلی الکترون آن ها آب نیست؛ بلکه ترکیبات گوگردي مانند 

 است. 

) نادرست، همۀ یاخته ها توانایی ساخت  در سطح پیش ماده را دارند، اما روش اکسایش مخصوص جانداران هوازي  گزینۀ 

و روش نوري مخصوص فتوسنتز کننده ها است.
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در گیاهان  در طول روز تثبیت  هم در سلول هاي میانبرگ و هم در سلول هاي غلاف آوندي صورت می گیرد. گزینه 4 - 112

همهي سلولهاي فتوسنتزکننده (پروکاریوتی یا یوکاریوتی) موادي دارند که نور را جذب میکنند و آن را به دام میاندازند؛ به این ترکیبات رنگیزه میگویند.  گزینه 4 - 113

بررسی سایر گزینهها: 

) سلولهاي گیرنده نور در جانوران، رنگیزه بینایی نام دارند ولی فتوسنتز نمیکنند.  گزینهي 

) باکتريهاي فتوسنتز کننده، اندامک ندارند و فتوسنتز را به جاي کلروپلاست در غشاي سلول انجام میدهند.  گزینهي 

) تمام یوکاریوتها اندامک دارند ولی فقط برخی از آنها ( اکثر گیاهان و برخی آغازیان ) فتوسنتز کنندهاند. گزینهي 

در گیاهان  آنزیم هاي چرخه کالوین در سلول هاي غلاف آوندي فعالند. گزینه 3 - 114

RNA ها قند ریبوز داشته و به جاي باز T ، باز U یا یوراسیل دارند و در ساختار RNA قند دئوکسی ریبوز و باز آلی نیتروژن دار T مشاهده نمی شود.  گزینه 1 - 115

سیانید یکی از ترکیب هاست که واکنش نهایی مربوط به انتقال الکترون به اکسیژن را مهار می کند و درنتیجه باعث توقف زنجیرة انتقال الکترون می شود. انتقال الکترون به اکسیژن گزینه 3 - 116

در انتهاي زنجیرة انتقال الکترون، به تولید مولکول آب در بخش داخلی راکیزه می انجامد؛ درنتیجه سیانید مانع از تشکیل آب در فضاي داخل میتوکندري می شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

ساز درغشاي درونی راکیزه قرار دارد؛ نه غشاي خارجی.  ) آنزیم  گزینۀ 

) دقت کنید یون هاي هیدروژن (پروتون) به فضاي بین دو غشاي راکیزه پمپ می شود؛ نه فضاي داخلی.  گزینۀ 

) همانطور که گفته شد، سیانید بر واکنش نهایی انتقال الکترون تأثیر می گذارد و از این طریق زنجیرة انتقال الکترون را متوقف می کند؛ بنابراین در ابتدا بر تجزیۀ  تأثیر ندارد. گزینۀ 

پروتئین قرمزرنگ موجود در ساختار ماهیچه ها، میوگلوبین است.  گزینه 4 - 117

حین تشکیل پیوندهاي پپتیدي در هر رشته، گروه  از یک آمینواسید به گروه  از آمینواسید مجاور خود نزدیک شده و پیوند برقرار می کند. 

همچنین در ساختار دوم که با ایجاد پیوندهاي هیدروژنی همراه است، گروه  از یک آمینواسید به گروه  از آمینواسید غیرمجاور خود پیوند هیدروژنی ایجاد می کند.
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ساختار مارپیچساختار صفحه ایپیوند هیدروژنی

پیوند هیدروژنی

ساختار دوم
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R H
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H
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C

حین تشکیل پیوند های
گروه,پپتیدی در هر رشته

COاز یک آمینواسید به

از آمینو اسیدNHگروه
مجاور خود نزدیک شده و

.پیوند برقرار می کند

ب)

این که در شکل مشخص شده پیوند هیدروژنی گروه  یک آمینواسید به گروه  آمینواسید غیرمجاورش است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) در میوگلوبین، بخش "هم" داراي اتم آهن مرکزي است که بخش غیر پپتیدي این پروتئین محسوب می شود.  گزینۀ 

) میوگلوبین داراي یک زنجیره پلی پپتیدي در ساختار خود است.  گزینۀ 

) تشکیل ساختارهاي صفحه اي و مارپیچی در ساختار دوم دیده می شود. میان گروهی از آمینواسیدها پیوند هیدروژنی تشکیل می شود. (نه همه)  گزینۀ 

مادة وراثتی حامل اطلاعات وراثتی در یاخته هاي یوکاریوتی از دو بخش دنا (هسته اي و سیتوپلاسمی) و رنا تشکیل شده است. هر واحد تشکیل دهندة نوکلئیک اسیدها، نوکلئوتید نام گزینه 3 - 118

دارد که از سه بخش تشکیل شده است؛ فسفات، باز آلی نیتروژن دار و قند پنج کربنی. نوکلئوتیدها می توانند توسط نوعی پیوند کوالانسی به نام فسفو دي استر به هم متصل شوند. (البته حواستون باشه

بین نوکلئوتیدها پیوند هیدروژنی هم مشاهده می شود.) 

بررسی سایر گزینه ها: 

) دناي سیتوپلاسمی از نوع حلقوي بوده و فاقد دو سر متفاوت است. رنا و دناي خطی داراي دو سر متفاوت هستند.  گزینۀ 

) همانندسازي در دناي حلقوي و خطی می تواند به صورت دو جهته انجام شود، ولی در رنا همانندسازي نداریم.  گزینۀ 

) تنها در مورد دناي خطی یوکاریوت ها صادق است.  گزینۀ 

با توجه به شکل مقابل، از آغاز قندکافت تا مرحلۀ سوم که با تولید ترکیب غیرقندي سه کربنی دو فسفاته (اسید دوفسفاته) همراه است.  گزینه 1 - 119

 مولکول  مصرف و  مولکول  تولید می شود. 

 مولکول  مصرف و دو مولکول  تولید می شود. 

نکتۀ مهم در صورت سؤال، کلمه هر ترکیب است. 

 مولکول  در هر حال براي تولید هر ترکیب اسید دوفسفاته مصرف می شود. 

ولی دقت کنید براي تولید هر اسید دوفسفاته  مولکول  مصرف و  مولکول  تولید می شود.
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براي برقراري پیوند فسفودي استر از آنزیمی به نام لیگاز استفاده می شود. گزینه 1 - 120

در چرخه ي کالوین، با تبدیل هر مولکول سه کربنی به قند سه کربنی، یک مولکول  و یک مولکول  مصرف می شود.  گزینه 3 - 121

بررسی سایر گزینه ها: 

) در گلیکولیز، با تبدیل هر ترکیب سه کربنی دو فسفاته به پیرووات، دو مولکول  تولید می شود.  گزینۀ 

) در زنجیره ي انتقال الکترون در فتوسنتز (و نیز در تنفس سلولی) ،  تولید می شود.  گزینۀ 

) در چرخه ي کربس، با تبدیل ترکیب پنج کربنی به چهار کربنی، یک  و یک  تولید می شود. گزینۀ 

تعدادي از هورمون هاي هیپوتالاموس یعنی اکسی توسین و ضد ادراري در هیپوتالاموس سنتز و هیپوفیز پسین ترشح می شوند.  گزینه 3 - 122

بررسی سایر گزینه ها: 

) در هستۀ نوکلئوتیدي آزاد سه فسفات نیز دیده می شود.  گزینۀ 

) در هیپوفیز پیشین ادامه نمی یابد بلکه فقط در هیپوفیز پسین ادامه می یابد.  گزینۀ 

)  که بوسیلۀ رنابسپاراز ساخته می شود داراي پیوند هیدروژنی است.  گزینۀ 

گزینه هاي  و  در جایگاه  ریبوزوم و گزینه  در جایگاه  ریبوزوم اتفاق می افتد. گزینه 4 - 123

ویلکینز و فرانکلین از مولکول هاي  با استفاده از روش پرتو ایکس تصاویري تهیه کردند.  گزینه 3 - 124

) و خالص سازي  ). اندازه گیري بازهاي آلی در جانداران مختلف مربوط به آقاي چارگاف (رد گزینه ي  مدل مولکولی نردبان مارپیچ: مربوط به واتسون و کریک میباشد (رد گزینه ي 

 .( باکتري هاي کپسول دار و بی کپسول مربوط به آزمایشهاي آقاي ایوري و همکارانش است (رد گزینهي 

بیماري هاي مطرح شده در فصل ژنتیک دوازدهم، شامل هموفیلی و  است که اولی بیماري وابسته به جنس نهفته و دومی بیماري غیرجنسی نهفته است.  گزینه 4 - 125

هر فردي یک کروموزوم را از پدر و کروموزم دیگر را از مادر دریافت می کند. 

اگر پدر بیمار باشد، چه از لحاظ هموفیلی و چه از لحاظ بیماري اتوزوم نهفته، در هر حالت الل بیماري را به فرزند دختر خود منتقل می کند. 

پس دختر سالم با ژن نمود (ژنوتیپ) ناخالص داریم (نه خالص) 

دو گروه مهم باکتري هاي همزیست با گیاهان ریزوبیوم ها (همزیست ریشۀ گیاهان تیرة پروانه وار) و سیانوباکتري ها (همزیست گونرا و آزولا)هستند که هر دو با تثبیت نیتروژن گزینه 4 - 126

اتمسفر آن را به صورت قابل استفاده براي گیاهان در می آورند. این فرآیند توسط قارچ ریشه اي ها قابل انجام نیست. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. ریزوبیوم ها مصرف کننده اند و توان تولید مواد آلی با استفاده از انرژي نور خورشید را ندارند. سیانوباکتري ها برخلاف ریزوبیوم ها فتوسنتزکننده اند و ریزوبیوم توانایی تولید مواد گزینۀ «

آلی با انرژي خورشید را ندارند. 

»: نادرست. سیانوباکتري ها و ریزوبیوم ها هر دو براي گیاهان همزیستشان نیتروژن را فراهم می کنند.  گزینۀ «

»: نادرست. سیانوباکتري ها در اندام هاي هوایی (مثل حفرات کوچک روي شاخه و دمبرگ گونرا) گیاه با آن رابطۀ همزیستی برقرار می کنند (چون خودشان هم فتوسنتزکننده اند و نیاز به نور گزینۀ «

دارند).

، هلیکاز، پپسینوژن و روبیسکو) وجود ندارد. نوکلئوتید در ساختار پروتئین ها (مثل آنزیم محدودکنندة  گزینه 1 - 127
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اینترون، جایگاه تشخیص آنزیم محدودکننده و پلازمید از جنس  می باشند که مونومر سازنده شان نوکلئوتید است و  که حامل الکترون است و دونوکلئوتید دارد. 

گروه خونی پدر و مادري که فرزندانی با گروه خونی  و  دارند، (در صورتی که گروه خونی والدین یکسان باشد.)  می باشد. در چنین خانواده اي تولد فرزندي با گروه گزینه 2 - 128

 .( خونی  غیرممکن است. (رد گزینه هاي  و

(تذکر: دگره مربوط به بیماري فنیل کتونوریا با  نشان داده شده است.) 

 بررسی گزینه ها: 

) دختر فاقد عامل انعقادي شمارة  (مبتلا به هموفیلی)، نمی تواند متولد شود، زیرا پدر سالم است.  گزینۀ 

) درست است    گزینۀ 

تنها مورد چهارم به نادرستی بیان شده است.  گزینه 3 - 129

بررسی موارد: 

مورد الف) آنزیم دنابسپاراز طی عمل پلیمرازي پیوند فسفو دي استر را می سازد و طی عمل نوکلئازي آن را می شکند. (تأیید گزینه) 

مورد ب) تجزیۀ  و تبدیل آن به  نوعی واکنش انرژي زا است. از این انرژي می توان در فرآیندهاي سنتز که انرژي خواه هستند، استفاده کرد. (تأیید گزینه) 

مورد ج) کوآنزیم با اتصال به آنزیم، سبب افزایش تمایل آن به پیش ماده می شود. (تأیید گزینه) 

مود د) آنزیم امکان برخورد مناسب مولکول ها را افزایش و انرژي فعال سازي واکنش را کاهش می دهد. همچنین با این کار سرعت واکنش هایی را که در بدن موجود زنده انجام شدنی هستند زیاد

می کند؛ بنابراین تغییري در واکنش هاي انجام نشدنی ایجاد نخواهند کرد. (رد گزینه)

اپران لک بخشی از دنا است که بیان ژن هاي مربوط به آنزیم هاي تجزیه کنندة لاکتوز را تنظیم می کند.  گزینه 4 - 130

تذکر مهم: اسم اپران لک در نظام قدیم عنوان شده و به هیچ عنوان در کتاب نظام جدید حرفی از آن به میان نیامده است. 

در این اپران، فعالیت آنزیم رونویسی کننده (رنابسپاراز) به دنبال اتصال نوعی دي ساکارید (لاکتوز) به مهارکننده، آغاز می شود. 

پس مولکول لاکتوز محرك فعالیت رنابسپاراز ( پلیمراز) است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) ترکیب مهارکننده، در صورتی که لاکتوز در محیط وجود داشته باشد، از توالی اپراتور جدا شده و به این دي ساکارید متصل می شود. (تمایل اتصال به لاکتوز در آن بیشتر است.)  گزینۀ 

) در پروکاریوت ها، رنابسپاراز براي شناسایی راه انداز به پروتئین خاصی نیاز ندارد. (عوامل رونویسی مربوط به یوکاریوت ها است.)  گزینۀ 

) در اپران لک، پروتئین فعال کننده نقشی ندارد. (این پروتئین مربوط به تنظیم مثبت درمورد قند  مالتوز است.)  گزینۀ 

 ( ) قرار دارند، همزمان با هم ظاهر می شود. (گروه خونی  اثر دو دگره مربوط به گروه خونی  که روي کروموزوم غیرجنسی (شمارة  گزینه 2 - 131

بررسی سایر گزینه ها: 

) با توجه به اینکه مردها، یک کروموزوم  و یک کروموزوم  دارند، دگره اي که روي هر کدام از این کروموزوم ها قرار داشته باشد، باعث بروز یک ویژگی خاص می شود. به عنوان مثال، گزینۀ 

تنها یک الل مربوط به بیماري هموفیلی، باعث بروز این بیماري در مردها می شود. 

ها می شود نه کربوهیدرات ها. از طرفی محل استقرار دگره ها هسته می باشد نه غشاي یاخته. توجه به این نکته که ) دقت کنید؛ دگره (الل) سبب تولید آنزیم ها، پروتئین ها و  گزینۀ 

گویچه هاي قرمز هسته و مادة وراثتی خود را از دست می دهند، حائز اهمیت است. 

) پروتئین  در حضور ژنوتیپ ناخالص نیز بر روي غشاي گویچه هاي قرمز، قرار می گیرد. گزینۀ 

به شکل پیش انسولین در شکل زیر دقت کنید.  گزینه 3 - 132
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همان طور که در شکل واضح است، زنجیرة  به انتهاي کربوکسیل پیش انسلوین نزدیک تر است و زنجیرة  به انتهاي آمین پیش انسولین نزدیک تر می باشد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) با توجه به شکل بالا، در ساختار پیش انسولین، زنجیرة  وجود دارد؛ ولی براي تبدیل پیش انسولین به انسولین باید زنجیرة  جدا شود؛ پس انسولین فاقد زنجیرة  است.  گزینۀ 

) همان طور که در شکل بالا مشاهده می کنید، پیوندهاي شیمیایی بین زنجیره هاي  و  در پیش انسولین و انسولین وجود دارد. گزینۀ 

) به طور دست نخورده باقی می مانند و حتی پیوند هیدروژنی ) همان طور که توضیح داده شد، براي تبدیل پیش انسولین به انسولین فقط زنجیرة  حذف می شود و سایر زنجیره ها ( گزینۀ 
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بین آنها حذف نمی شود. 

فتوسیستم هاي  و  (ر نگیزه ها همراه با تعدادي پروتئین)، در درون غشاي تیلاکوئید قرار دارند نه غشاي درونی کلروپلاست.  گزینه 2 - 133

بررسی سایر گزینه ها: 

»: در فضاي میان دو غشاي کلروپلاست آنزیم تجزیه کننده ي مولکول آب وجود ندارد بلکه این آنزیم در تیلاکوئید کلروپلاست و متصل به بخش داخلی فتوسیستم  قرار گرفته است.  گزینه ي «

»: ترکیب شش کربنی ناپایدار در چرخه کالوین در بستره کلروپلاست تولید می شود نه فضاي تیلاکوئید.  گزینه ي «

»: انرژي الکترون برانگیخته در غشاي تیلاکوئید توسط پمپ غشایی براي انتقال  از فضاي بستره به درون تیلاکوئید مورد استفاده قرار می گیرد. گزینه ي «

همهي سلولهاي فتوسنتزکننده (پروکاریوتی یا یوکاریوتی) موادي دارند که نور را جذب میکنند و آن را به دام میاندازند؛ به این ترکیبات رنگیزه میگویند.  گزینه 4 - 134

بررسی سایر گزینهها: 

) سلولهاي گیرنده نور در جانوران، رنگیزه بینایی دارند ولی فتوسنتز نمیکنند.  گزینهي 

) باکتريهاي فتوسنتز کننده، اندامک ندارند و فتوسنتز را به جاي کلروپلاست در غشاي سلول انجام میدهند.  گزینهي 

) تمام یوکاریوتها اندامک دارند ولی فقط برخی از آنها ( اکثر گیاهان و برخی آغازیان ) فتوسنتز کنندهاند.  گزینهي 

اپران لک بخشی از دناي باکتري است که بیان ژن هاي مربوط به آنزیم هاي تجزیه کنندة لاکتوز را صورت می دهد.  گزینه 4 - 135

تذکر مهم: اسم اپران لک در نظام قدیم عنوان شده و به هیچ عنوان در کتاب نظام جدید حرفی از آن به میان نیامده است. 

فرآوردة نهایی ژن اپران لک، آنزیم تجزیه کنندة لاکتوز است. آنزیم ها در افزایش سرعت واکنش هاي شیمیایی نقش دارند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) در صورتی که لاکتوز به درون یاخته وارد شود، پروتئین مهارکننده از توالی اپراتور جدا شده و به این دي ساکارید متصل می شود؛ درنتیجه تمایل اتصال به لاکتوز در آن بیشتر است.  گزینۀ 

) ترکیبی که به عنوان محرك فعالیت رنابسپاراز شناخته می شود، پروتئین فعال کننده است. این پروتئین به تنظیم مثبت رونویسی در پروکاریوت ها مریوط می شود.  گزینۀ 

) توالی هاي بین ژنی هرگز رونویسی نمی شوند.  گزینۀ 

همۀ سازوکارهایی که باعث ایجاد گونه اي جدید می شود، شامل گونه زایی هم میهنی و دگرمیهنی می شود.  گزینه 1 - 136

به منظور گونه زایی باید خزانۀ ژنی دو جمعیت از هم جدا شود و امکان آمیزش بین دو گونه وجود نداشته باشد (جدایی تولیدمثلی) 

به این منظور به وجود آمدن کامه (گامت) هایی متفاوت (از نظر محتوي ژنی) با کامه (گامت) هاي طبیعی والدین الزامی است. 

تذکر: ایرادي که به گزینۀ یک وارد هستش اینه که در گونه زایی هم میهنی، در گیاهان گل مغربی، همان طور که می دانید طی خطاي میوزي هست. یعنی زاده ها دو برابر تعداد والدین کروموزوم دارند،

گامت هایی هم که ایجاد می کنند تفاوتی با والدین از نظر محتواي ژنی ندارد (چون فقط دوبرابر شده وگرنه تغییري در محتواي ژن ها صورت نگرفته است.) ولی در هر حال این گزینه درست ترین

گزینه در بین گزینه هاي دیگر است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) انتخاب طبیعی با ایجاد تغییر در جمعیت (نه افراد)، فراوانی دگره (الل)هاي جمعیت را تغییر می دهد.  گزینۀ 

) در گونه زایی دگرمیهنی، ممکن است در ابتدا رانش دگره اي به شدت بر میزان تفاوت بین دو جمعیت بیفزاید.  گزینۀ 

) در گونه زایی دگرمیهنی، مانع جغرافیایی از شارش ژن، جلوگیري می نماید. گزینۀ 

با توجه به شکل روبرو  و صفت چند جایگاهی مربوط به رنگ نوعی ذرت، هر چقدر الل هاي بارز در ژنوتیپ بیشتر باشد، فنوتیپ به سمت قرمز شدن و هر چقدر الل نهفته بیشتر گزینه 4 - 137

باشد، ذرت به رنگ سفید تمایل دارد. 
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با توجه به ژنوتیپ  سؤال، ذرتی کمترین شباهت را دارد که تعداد الل بارز کمتر داشته باشد. (سفیدتر باشد) یعنی ژنوتیپ 

فقط مورد «ب» درست است.  گزینه 1 - 138

سیانید یکی از ترکیب هاست که واکنش نهایی مربوط به انتقال الکترون به اکسیژن را مهار می کند و در نتیجه باعث توقف زنجیرة انتقال الکترون می شود. 

بررسی همۀموارد: 

مورد الف) همانطور که گفته شد، سیانید بر واکنش نهایی انتقال الکترون تأثیر می گذارد و از این طریق زنجیرة انتقال الکترون را متوقف می کند؛ بنابراین در ابتدا بر تجزیۀ  تأثیر ندارد.

(رد گزینه)
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مورد ب) انتقال الکترون به اکسیژن در انتهاي زنجیرة انتقال الکترون، به تولید مولکول آب در بخش داخلی راکیزه می انجامد. (تأیید گزینه) 

ساز در غشاي درونی راکیزه قرار دارد؛ نه غشاي خارجی (رد گزینه)  مورد ج) آنزیم 

مورد د) دقت کنید یون هاي هیدروژن (پروتون) به فضاي بین دو غشاي راکیزه پمپ می شود؛ نه فضاي داخلی. (رد گزینه) 

منظور سؤال گیاهان  مانند آناناس و برخی انواع کاکتوس است که در طول روز روزنه هاي هوایی را بسته و در طول شب باز می کنند. در این گیاهان برخلاف گیاهان گزینه 4 - 139

که تثبیت اولیه و نهایی شان در دو سلول میانبرگ و غلاف آوندي صورت می گیرد و جدایی مکانی دارد، تثبیت اولیه و نهایی کربن هر دو در یاختۀ میانبرگ صورت می گیرد؛ ولی جدایی زمانی دارد

(تثبیت اولیه در شب و تثبیت نهایی در روز) 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. گیاهان  برخلاف گیاهان  نسبت به تنفس نوري و عملکرد اکسیژنازي روبیسکو مقاوم هستند.  گزینۀ «

»: نادرست. تثبیت اولیه و نهایی کربن در گیاهان  در دو زمان متفاوت (شب و روز) صورت می گیرد.  گزینۀ «

»: نادرست. گیاهان  تثبیت اولیۀ کربن را در شب؛ یعنی هنگامی که روزنه هاي هوایی باز است و تثبیت نهایی کربن را در روز یعنی هنگامی که روزنه هاي هوایی بسته اند؛ انجام گزینۀ «

می دهند.

منظور صورت سؤال، رفتار نقش پذیري است. رفتار نقش پذیري یکی از رفتارهایی است که در زمان خاصی از زندگی جانور روي می دهد.  گزینه 2 - 140

بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. رفتار موردنظر سؤال نقش  پذیري است.  گزینۀ «

»: نادرست. استفاده از تجارب گذشته براي برنامه ریزي در موقعیت جدید، مربوط به رفتار حل مسئله است.  گزینۀ «

»: نادرست. رفتار شرطی شدن کلاسیک در پاسخ به محرك هاي طبیعی و غیرطبیعی می تواند بروز کند.  گزینۀ «

تمام رفتار هاي سازگار جانوري بر اساس فرآیند انتخاب طبیعی برگزیده شده اند.  گزینه 3 - 141

رفتار هاي دگرخواهی در زنبور عسل کارگر یا افراد نگهبان در دم عصایی به خاطر وجود ژن هاي مشترك و افزایش احتمال انتقال آن ها به نسل بعد، توسط انتخاب طبیعی برگزیده شده اند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) نادرست. گاهی رفتار دگر خواهی به نفع خود فرد است؛ مانند افراد یاریگر در میان پرندگان که در پرورش زاده ها به والدین آن ها یاري می رسانند و کسب تجربه می کنند.  گزینۀ 

) نادرست. این گزینه دربارة زنبور عسل نگهبان درست است؛ ولی دربارة بسیاري از رفتار هاي دگرخواهی؛ مانند دم عصایی ها، خفاش ها و پرندگان یاریگر درست نیست.  گزینۀ 

) نادرست. رفتار دگر خواهی در میان خفاش ها و همچنین پرندگان یاریگر ممکن است بین افرادي برقرار شود که لزوماً خویشاوند نیستند. (برخلاف زنبور هاي عسل کارگر).  گزینۀ 

) چرخۀ کالوین در روز انجام می شود.  منظور سؤال از گیاهانی که روزنه ها به طور معمول در شب باز است، گیاه  می باشد و در همۀ گیاهان ( گزینه 1 - 142

بررسی سایر گزینه ها: 

) در گیاه  در شب یک مرحله تثبیت  داریم نه دو مرحله 

) در گیاهان  همانند گیاهان  تثبیت  جو در اسید چهار کربنه انجام می شود. 

) در گیاهان  دو مرحله تثبیت  در یک یاخته انجام می شود و در دو زمان متفاوت ولی در گیاهان  دو مرحله تثبیت  در دو یاختۀ مختلف انجام می شود. 
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ترکیب چهار کربنی در سلول میان برگ گیاهان  و توسط سیستم آنزیمی اول ساخته می شود. گزینه 4 - 143

رونویسی با اتصال رنا بسپاراز به راه انداز شروع می شود. سایر گزینه ها براي ترجمه ضروري اند. گزینه 1 - 144

در باکتري ها، هر مولکول  یک نقطۀ شروع همانند سازي دارد.  گزینه 1 - 145

بررسی سایر گزینه ها: 

 ! ): ژن مقاومت به یک آنتی بیوتیک خاص فقط روي پلازمید دیده می شود نه روي هر مولکول  گزینۀ (

): در باکتري ها همانند سازي معمولاً دو طرفه است. پس به تعداد مولکول ها معمولاً باید چهار دو راهی همانند سازي داشته باشیم.  گزینۀ (

): تعداد جایگاه تشخیص آنزیم محدودکننده به توالی موجود در روي  ها بستگی دارد و نمی توان تعداد آن را به قطعیت مشخص کرد.  گزینۀ (

، درون بستره یا استروماي کلروپلاست سلول هاي کلرانشیم و در چرخۀ کالوین تولید می شود. گزینه 4 - 146

منظور گیاهان  است که شب ها  را جذب کرده و در واکوئل خود به صورت یک مادة آلی ذخیره کرده، سپس در روز که روزنه هایشان بسته است، این مادة آلی گزینه 2 - 147
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تجزیه و  را براي انجام چرخۀ کالوین آزاد می کنند. پس عاملی مانع انجام چرخۀ کالوین آنها نمی شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

: درست- گیاهان  در شب روزنه ها را باز کرده،  را به صورت مولکول هاي   کربنه تثبیت می کنند.  گزینۀ 

: درست- در روز که روزنه ها بسته است، کمبود  با تجزیۀ مولکول آلی  کربنی  و تولید  جبران می شود.  گزینۀ 

: درست- این گیاهان در شب  را جذب و در مادة آلی که در یاخته ها قرار می گیرد، ذخیره می کنند. گزینۀ 

گزینه 1 (در سطح کتاب درسی) و آنزیم روبیسکو مربوط به فرآیندهاي فتوسنتزي ولی  و  و کوآنزیم  مربوط به فرآیندهاي تنفس سلولی - 148

می باشند. پس وجود  و  می تواند بین گیاهان و جانوران مشترك باشد.

در سلول تخم دوزیست (نوعی سلول یوکاریوتی) نوکلئوتیدهاي قرار گرفته در دو انتهاي  مورد ترجمه قرار نمی گیرند (مانند توالی هاي بعد از کدون پایان و قبل از گزینه 2 - 149

کدون آغاز). 

بررسی سایر گزینه ها: 

)  و  هرگز ترجمه نمی شوند.  گزینۀ 

) عوامل رونویسی به رنابسپاراز در شناسایی راه انداز کمک می کند.  گزینۀ 

) ژن هاي یوکاریونی در هسته رونویسی و در سیتوپلاسم ترجمه می شوند. گزینۀ 

در تمامی یاخته هاي زنده، نخستین مرحلۀ تنفس یاخته اي، قندکافت (گلیکولیز) است. «قند فسفاته» و «اسید دو فسفاته»، ترکیبات سه کربنی و فسفات داري هستند که در گام هاي گزینه 4 - 150

مختلفی از گلیکولیز به وجود می آیند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) تثبیت کربن = تولید ترکیب آلی با استفاده از دي اکسید کربن که در جانداران فتوسنتزکننده و شیمیوسنتزکننده دیده می شود.  گزینۀ 

نکته: رنگیزه هاي فتوسنتزي فقط در جانداران فتوسنتزکننده دیده می شود. 

نکته: انواعی از باکتري ها در معادن، اعماق اقیانوس ها و اطراف دهانۀ آتشفشان هاي زیر آب وجود دارد که می توانند بدون نیاز به نور، از کربن دي اکسید ماده آلی بسازند. این یاخته ها

شیمیوسنتزکننده بوده و فاقد رنگیزه هاي فتوسنتزي هستند. 

) فتوسنتز (لزوم وجود نور) در باکتري هاي گوگردي، با تولید گوگرد همراه است.  گزینۀ 

) ریزوبیوم ها، مواد آلی موردنیاز خود را جهت تأمین انرژي، به طور مستقیم از گیاهان دریافت می کنند.  گزینۀ 

موارد (الف) و (د) صحیح اند.  گزینه 2 - 151

بررسی موارد: 

مورد الف) اندام هایی را که طرح ساختاري آن ها یکسان است، حتی اگر کار متفاتی انجام دهند، «اندام ها یا ساختارهاي همتا» می نامند. زیست شناسان بر این باورند که این گونه ها، نیاي مشترکی دارند.

(تأیید گزینه) 

مورد ب) توجه داشته باشید که اندام هاي وستیجیال، لزوماً نقش جزئی ندارند؛ این ساختارها حتی ممکن است فاقد کار خاصی باشند. (رد گزینه) 

مورد ج) ساختارهاي آنالوگ نشان دهندة این است که جانداران براي پاسخ به یک نیاز به روش هاي مختلفی سازش یافته است. (رد گزینه) 

مورد د) بعضی گونه ها از لحاظ توالی آمینواسیدي خود داراي تشابه بیشتر و برخی دیگر داراي تشابه کمتراند. (تأیید گزینه)

آنزیم امکان برخورد مناسب مولکول ها را افزایش و انرژي فعال سازي واکنش را کاهش می دهد. همچنین با این کار سرعت واکنش هایی را که در بدن موجود زنده انجام شدنی گزینه 3 - 152

هستند زیاد می کند؛ بنابراین تغییري در واکنش هاي انجام نشدنی ایجاد نخواهند کرد.

بررسی سایر گزینه ها: 

) تجزیۀ  و تبدیل آن به  نوعی واکنش انرژي زا است. از این انرژي می توان در فرآیندهاي سنتز که انرژي خواه هستند، استفاده کرد.  گزینۀ 

) دنابسپاراز می تواند طی ویرایش پیوند فسفو دي استري را که در مرحلۀ قبل به اشتباه ایجاد کرده، بشکند.  گزینۀ 

) کوآنزیم ها با اتصال به آنزیم، سبب افزایش تمایل آن به پیش ماده می شوند. گزینۀ 

گاهی دگر خواهی، رفتاري به نفع خود فرد است. مثلاً پرنده هاي یاریگر در میان پرندگان، افراد یاریگري هستند که اغلب پرنده هاي جوانی اند که با کمک به والدین صاحب لانه، گزینه 1 - 153

تجربه کسب می کنند و هنگام زاد آوري می توانند از این تجربه ها براي پرورش زاده هاي خود استفاده کنند و یا با مرگ احتمالی جفت هاي زاد آور، قلمرو آنها را تصاحب و خود زاد آوري کنند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) زنبور هاي عسل کارگر که نازا هستند، رفتار دگر خواهی دارند.  گزینۀ 

) افراد نگهبان در گروه جانوران یا زنبور هاي عسل، رفتار دگر خواهی را نسبت به خویشاوندان خود انجام می دهند. آنها با خویشاوندان، ژن هاي مشترکی دارند. بنابراین اگر چه جانوران گزینۀ  و 

خود زاده اي نخواهند داشت؛ ولی خویشاوندان آنها می توانند زاد آوري کرده و ژن هاي مشترکی را به نسل بعد منتقل کنند. به همین علت است که بر اساس انتخاب طبیعی رفتار دگر خواهی برگزیده

شده است. 

با عمل آنزیم محدود کننده پیوند فسفو دي استر در دو زنجیرة  پلی نوکلئوتیدي  شکسته می شود. در بسیاري از موارد پیوندهاي هیدروژنی بین دو رشته نیز شکسته و گزینه 4 - 154

انتهاي چسبیده ایجاد می گردد.

در چرخه ي کالوین براي تبدیل اسید  کربنه به قند  کربنه  مصرف و  تولید می شود. گزینه 2 - 155

همۀ سازوکارهایی که باعث ایجاد گونه اي جدید می شود، شامل گونه زایی هم میهنی و دگر میهنی می شود.  گزینه 4 - 156

به منظور گونه زایی باید خزانۀ ژنی دو جمعیت از هم جدا شود و امکان آمیزش بین دو گونه وجود نداشته باشد (جدایی تولیدمثلی) 

به این منظور به وجود آمدن کامه (گامت) هایی متفاوت (از نظر محتوي ژنی) با کامه (گامت) هاي طبیعی والدین الزامی است. 

تذکر: ایرادي که به گزینۀ چهار وارد هستش اینه که در گونه زایی هم میهنی، در گیاهان گل مغربی، همان طور که می دانید طی خطاي میوزي هست. یعنی زاده ها دو برابر تعداد والدین کروموزوم
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دارند، گامت هایی هم که ایجاد می کنند تفاوتی با والدین از نظر محتواي ژنی ندارد (چون فقط دوباره شده وگرنه تغییري در محتواي ژن ها صورت نگرفته است.) ولی در هر حال این گزینه

درست ترین گزینه در بین گزینه هاي دیگر است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) این گزینه فقط دربارة گونه زایی دگرمیهنی صادق است.  و  گزینه هاي 

) انتخاب طبیعی روي جمعیت اثر دارد نه یک فرد.  گزینه هاي 

اندام هایی را که طرح ساختاري آن ها یکسان است، حتی اگر کار متفاتی انجام دهند، «اندام ها یاساختارهاي همتا» می نامند. زیست شناسان بر این باورند که این گونه ها، نیاي مشترکی گزینه 1 - 157

دارند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) ساختارهاي آنالوگ نشان می دهند که براي پاسخ به یک نیاز، جانداران به روش هاي مختلفی سازش پیدا کرده اند.  گزینۀ 

) در ژنگان شناسی مقایسه اي، ژنگان گونه هاي مختلف با یکدیگر مقایسه می شود.  گزینۀ 

) توجه داشته باشید که اندام هاي وستیجیال، لزوماً نقش جزئی ندارند؛ حتی ممکن است این ساختارها فاقد کار خاصی باشند.  گزینۀ 

منظور سؤال رفتار نقش پذیري است.  گزینه 2 - 158

مثلاً پژوهشگران، براي پرورش جوجۀ پرنده هایی که والدین خود را از دست داده و تحت مراقبت انسان به دنیا آمده اند، صداي پرندگان همان  گونه را پخش می کنند و یا افرادي که از این جوجه ها

نگهداري می کنند، ظاهر خود را شبیه آن پرنده کرده و مانند آنها رفتار می کنند. رفتار هایی مانند نقش پذیري و حل مسأله، محصول برهم کنش ژن ها و اثر محیطی هستند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

- در شرطی شدن فعال، جانور می آموزد بین رفتار خود با پاداش یا تنبیهی که دریافت می کند، ارتباط برقرار کرده و در آینده رفتاري را تکرار یا از انجام آن خودداري کند.  گزینۀ 

- در رفتار حل مسأله، جانور بین تجربه هاي گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار می کند و با استفاده از آنها براي حل مسئلۀ جدید، آگاهانه برنامه ریزي می کند.  گزینۀ 

- در شرطی شدن کلاسیک، محرك شرطی و یا طبیعی وجود دارد.  گزینۀ 

تثبیت کربن = تولید ترکیب آلی با استفاده از دي اکسید کربن که در جانداران فتوسنتزکننده و شیمیوسنتزکننده دیده می شود. گزینه 4 - 159

نکته: رنگیزه هاي فتوسنتزي فقط در جانداران فتوسنتزکننده دیده می شود. 

نکته: انواعی از باکتري ها در معادن، اعماق اقیانوس ها و اطراف دهانۀ آتشفشان هاي زیر آب وجود دارد که می توانند بدون نیاز به نور، از کربن دي اکسید ماده آلی بسازند. این یاخته ها

شیمیوسنتزکننده بوده و فاقد رنگیزه هاي فتوسنتزي هستند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) باکتري هاي نیترات ساز که آمونیوم را به نیترات تبدیل می کنند، از باکتري هاي شیمیوسنتزکننده اند. چنین باکتري هایی، انرژي مورد نیاز براي ساختن مواد آلی از مواد معدنی را از گزینۀ 

واکنش هاي اکسایش به دست می آورند. در واکنش هاي تولید انرژي از روش اکسایشی، زنجیرة انتقال الکترون نقش دارد. 

) تمامی یاخته هایی که تخمیر لاکتیکی انجام می دهند، به منظور تداوم فرآیندهاي قندکافت خود،  را بازسازي می کنند.  گزینۀ 

) در طی مراحل فتوسنتز به دلیل تجزیۀ نوري آب، اکسیژن تولید می شود، بنابراین تمامی یاخته هایی که اکسیژن تولید می کنند، با کمک موادمعدنی، مواد آلی می سازند. گزینۀ 

گزینه 3 - 160

با توجه به تصویر مقابل هم در پیش انسولین و هم در انسولین فعال بین دو رشتۀ 

و  پیوند هاي شیمیایی وجود دارد. 
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H N2
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بررسی سایر گزینه ها: 

) قرار دارد.  ) در بین دو زنجیرة کوتاه ( و  ) درست. در انسولین غیر فعال، زنجیرة بلند ( گزینۀ 

) درست. با توجه به تصویر بالا، در انسولین غیر فعال، زنجیرة  به انتهاي آمین و زنجیرة  به انتهاي کربوکسیل رشتۀ پلی پپتید نزدیک تر است.  گزینۀ 

) درست. تعداد آمینو اسید انسولین در حالت غیر فعال بیشتر از انسولین فعال است، چرا که در حالت غیر فعال سه بخش  را دارد؛ اما در حالت فعال فاقد بخش  می باشد. گزینۀ 

اینترفرون براي درمان بیماري هاي ویروسی است و عامل بیماري آنفلوآنزا ویروس است؛ اما عامل بیماري سینه پهلو یا ذات الریه باکتري، و عامل بیماري مالاریا یک نوع از آغازیان گزینه 4 - 161

می باشد.

در مرحلهي دوم رونویسی، آنزیم RNA پلی مراز دو رشتهي DNA را در نزدیکی راه انداز از هم جدا میکند. گزینه 2 - 162

گیاهانی که تثبیت کربن در آن ها، فقط به هنگام روز صورت می گیرد، گیاهان  و  هستند. آنزیم روبیسکو هم فعالیت کربوکسیلازي - اکسیژنازي دارد، در همۀ گیاهان در گزینه 2 - 163

طول روز با افزوده شدن  به مولکول پنج کربنی دو فسفاته، ترکیب  کربنی ناپایدار تولید می شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) در تنفس نوري، با فعالیت آنزیم روبیسکو  با مولکولی پنج کربنی و فسفات دار ترکیب شده و مولکول  کربنه ناپایدار ایجاد می شود. گزینۀ 
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تذکر: در کتاب درسی اشاره شده که تنفس نوري در گیاهان  و به ندرت (نه به طور حتم) در گیاهان   مشاهده می شود. 

) گیاهان  فاقد توانایی تولید اسید  کربنی اند.  گزینۀ 

) در طی تنفس نوري ترکیب پنج کربنه ناپایدار بدون دخالت آنزیم به دو مولکول سه کربنی و دو کربنی تجزیه می شود؛ به علاوه، این واکنش نیز به ندرت در گیاهان  رخ می دهد. گزینۀ 

همۀ ناقل هاي همسانه سازي (پلازمیدها و ویروس ها)  حاملی هستند که با استفاده از آنزیم هاي میزبان تکثیر می یابد و خود ابزار تقسیم شدن را ندارند.  گزینه 1 - 164

بررسی سایر گزینه ها: 

): معمولاً همۀ ناقل هاي همسانه سازي، بیش از یک جایگاه تشخیص براي آنزیم محدود کننده ندارند.  گزینۀ (

) و نیز هدف مهندسی ژنتیک فقط کلون کردن  نیست؛ بلکه افزایش محصول آن نیز مد نظر است. ): همۀ ناقل هاي همسانه سازي، میزبان باکتریایی ندارند (مثلاً پلازمید  گزینۀ (

): همۀ ناقل هاي همسانه سازي چندین جایگاه تشخیص ندارند. از طرفی آنزیم هاي برش دهنده معمولاً انتهاي چسبنده تولید می کنند؛ ولی برخی انتهاي صاف ایجاد می کنند. گزینۀ (

منظور طراح سوال از جهش کوچک نوع یک، جهش جانشینی است که در طی این عمل قطعا تغییري در اندازه ماده وراثتی یعنی  رخ نمی دهد بلکه تغییر در اندازه رونوشت گزینه 3 - 165

). در شرایطی که جهش جانشینی ) که این تغییر می تواند در اندازه محصول ژن و روي فعالیت آن تاثیرگذار باشد (رد گزینه  آن ژن که بخشی از  است، می تواند اتفاق بیافتد (رد گزینه 

.( در بخش تنظیم کننده ژن (اپراتور و راه انداز در پروکاریوت ها و راه اندازه و افزاینده در یوکاریوت ها) اتفاق بیافتد، بیان ژن نیز می تواند دست خوش تغییر گردد (رد گزینه 

گیاهانی که تثبیت کربن در آن ها، فقط به هنگام روز صورت می گیرد، گیاهان  و  هستند. آنزیم روبیسکو هم فعالیت کربوکسیلازي - اکسیژنازي دارد، در همۀ گیاهان در گزینه 2 - 166

طول روز با افزوده شدن  به مولکول پنج کربنی دو فسفاته، ترکیب  کربنی ناپایدار تولید می شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) در تنفس نوري، با فعالیت آنزیم روبیسکو  با مولکولی پنج کربنی و فسفات دار ترکیب شده و مولکول  کربنه ناپایدار ایجاد می شود.  گزینۀ 

تذکر: در کتاب درسی اشاره شده که تنفس نوري در گیاهان  و به ندرت در گیاهان   مشاهده می شود.

) در طی تنفس نوري ترکیب پنج کربنه ناپایدار بدون دخالت آنزیم به دو مولکول سه کربنی و دو کربنی تجزیه می شود.  گزینۀ 

) ترکیب شدن  با اسید سه کربنی و تشکیل اسید چهارکربنی فقط در طی تثبیت موقت گیاهان  دیده می شود. گزینۀ 

قند موجود در  از جنس دئوکسی ریبوز و قند  از جنس ریبوز می باشد. پلازمید، پیش مادة  و افزاینده در یوکاریوت ها همگی از جنس  می  گزینه 2 - 167

باشد. در حالی که  قند ریبوز دارد.

ي نوترکیب ساخته شد، آن را در مجاورت باکتري ها قرار می دهند تا باکتري ها آن را جذب کنند. البته همهۀ باکتري ها موفق در حین مراحل مهندسی ژنتیک پس از آن که  گزینه 1 - 168

ي نوترکیب را جذب می کنند و از روي آن نسخه هاي متعددي می سازند (به عبارتی دیگر آن را تکثیر می کنند). ي نوترکیب نمی شوند، اما تعداد کمی از آن ها  به جذب 

منظور از صورت سؤال "مغز استخوان" است. مغز استخوان داراي مویرگ هاي ناپیوسته بوده و یاخته هاي بنیادي دارد که می تواند به رگ هاي خونی تمایز یابد. توجه داشته باشید گزینه 2 - 169

گروهی از انگل هاي فعال مانند کرم هاي قابل فاگوسیت شدن نیستند و توسط ائوزینوفیل ها از بین می روند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) مغز استخوان با تولید تمامی انواع یاخته هاي موجود در خون، می تواند در انتقال مواد نقش داشته باشد؛ همچنین هموگلوبین موجود در گویچه هاي قرمز نیز در تنظیم  خون دخالت گزینۀ 

دارند. 

) در صورتی که اختلالی در یاخته هاي بنیادي مغز استخوان پدید آید و گروهی از یاخته هاي شرکت کننده در ایمنی دچار اختلال شود، دستگاه ایمنی تضعیف می شود.  گزینۀ 

) در صورت کم کاري مغز استخوان (مثلاً درنتیجۀ شیمی درمانی یا ...) تعداد گویچه هاي قرمز خون کاهش یافته و ترشح اریتروپویتین از کبد و کلیه افزایش می یابد. در نتیجه مغز استخوان گزینۀ 

می تواند به صورت غیرمستقیم در میزان ترشح عامل تنظیم کنندة تولید گویچه هاي قرمز نقش داشته باشد. 
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